
број 62 ¯ јануар–децембар 2025	 www.maticasrpska.org.rs	  тел. 021/420-199
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Проф. др Драган Станић, 
председник Матице српске



3. јануара 2025: у Матици српској је потписан Споразу­
мом о сарадњи у области унапређења информационо-ко­
муникационих технологија између Министарства инфор­
мисања и телекомуникција Републике Србије и Матице 
српске, под окриљем Владе Србије. Споразум су потпи­
сали министар Дејан Ристић и председник Матице српске 
проф. др Драган Станић, уз присуство председника Владе 
Милоша Вучевића. У изјави за медије председник Матице 
српске проф. др Драган Станић захвалио се Влади Срби­
је и Министарству информисања и телекомуникција за 
донирану опрему рекавши да ће она бити од огромне по­
моћи и да ће рад Матице српске бити додатно унапређен. 
Том приликом је поменуо и развојне пројекте који се одно­
се на обнову зграде Матице српске и изградњу нове зграде 
Библиотеке Матице српске.

17. јануара 2025: у Банатском Карађорђеву, у оквиру 26. 
по реду манифестације „Карађорђевачка прела”, предста­
вљене су богата историја, савремена делатност и задужби­
нарска традиција Матице српске, која у нашој култури, 
науци и традицији представља идентитетску институци­
ју и траје готово 200 година. У програму су учествовали: 
др Јелена Веселинов, управник послова Матице српске, 
те др Александра Новаков и мр Драган Тубић, стручни 
сарадници Лексикографског одељења. Истог дана, др Ми­
лан Мицић, генерални секретар Матице српске, одржао 
је радионицу с децом из ОШ „Никола Тесла” из Банатског 

Карађорђева. Током радионице деца су износила своја 
сазнања и стицала нова о настанку њиховог родног места 
које постоји више од 100 година.

26. јануара 2025: одржана је традиционална Светосавска 
беседа у Матици српској. Након поздравне речи председни­
ка Матице српске проф. др Драгана Станића, своју беседу 
„Завештање Светога Саве” изложио је проф. др Дргиша 
Бојовић. Свечаност је употпунио Милош Станковић, првак 
Народног позоришта у Суботици, који је извео делове из 
беседе „Борба за веру” Светог Николаја Велимировића.

12. фебруара 2025: Матицу српску посетила је делегаци­
ја Матице словачке, чије је седиште у Мартину. Чланови 
делегације били су: др Мариан Гешпер, председник Ма­
тице словачке, мр Петер Швантнер, директор Дома Ма­
тице словачке у Братислави, др Лукаш Перни, председник 
Културно-филозофског одељења Матице словачке, и мр 
Мартин Хајник, директор Чланског центра Матице сло­
вачке. Госте су примили: проф. др Драган Станић, пред­
седник Матице српске, др Милан Мицић, генерални се­
кретар Матице српске, проф. др Срђан Шљукић, потпред­
седник Матице српске, др Јелена Веселинов, управник 
послова Матице српске, и мср Милена Кулић, председник 
Омладинског одбора Матице српске. Састанку су прису­
ствовали и др Небојша Кузмановић, директор Архива 
Војводине, као и господин Мартин Пребуђила, члан Ма­
тице српске и Матице словачке. Овај сусрет представља 
важан корак у даљем јачању културне, научне и ствара­
лачке сарадње српске и словачке заједнице, као и унапре­
ђењу међусобног разумевања и повезаности кроз зајед­
ничке пројекте и иницијативе.

16. фебруара 2025: одржана је Свечана седница Матице 
српске (прилог).
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20. фебруара 2025: у Дому Јеврема Грујића у Београду 
одржано је предавање посвећено Марији Трандафил, у 
чијем се здању нешто мање од 100 година налази седиште 
Матице српске. О животопису Марије Трандафил гово­
рила је др Александра Новаков, члан Управног одбора 
Матице српске, а о њеним задужбинама др Јелена Весе­
линов, управник послова Матице српске. 

26. фебруара 2025: у Матици српској одржано је прво 
Музичко вече у текућој години под називом „Рефлексије 
од Вивалдија до Равела”, у извођењу истакнутих уметни­
ка: виолинисткиње Оливере Риалас и виолоночелисте 
Душана Стојановића.

3. марта 2025: у Матици српској одржан је комеморатив­
ни скуп поводом смрти проф. др Љубомирке Кркљуш. На 
скупу су говорили проф. др Драган Станић, председник 
Матице српске, и др Урош Станковић, док је мр Драган 
Тубић прочитао писмо академика Василија Крестића. 
Проф. др Љубомирка Кркљуш (1940–2024) била је потпред­
седник Матице српске, дугогодишњи секретар Одељења за 
друштвене науке и члан Управног одбора Матице српске.

5. марта 2025: у Центру за културу „Вук Караџић” у Ло­
зници отворена је манифестација „Свет жена – Емилија 
Поповић”, названа у част књижевнице, песникиње и члана 
сарадника Матице српске Емилије Поповић (1996–2024). 
Том приликом одржан је програм посвећен њеном ства­
ралаштву и књизи Упола саздани: мотив инцеста у драм­
ском стваралаштву Момчила Настасијевића између мит­
ско-регилиозног и симболичког значења (Матица српска, 
2024). Присутне је поздравила мр Снежана Нешковић 
Симић, директорка Центра, а потом се окупљенима обра­
тила и градоначелница Лознице Драгана Лукић. О животу 
и делу Емилије Поповић говорили су: проф. др Драган 
Станић, председник Матице српске, проф. др Љиљана 
Пешикан-Љуштановић, мср Милена Кулић, председник 
Омладинског одбора Матице српске, и мср Наташа Катић.

7. марта 2025: у Матици српској одржан је научни скуп 
„Српски народ у Славонији – историја и култура” (прилог).

12. марта 2025: у оквиру Музичких вечери Матице српске 
приређен је концерт Михала Будинског (виолина) и Хилде 
Шван (клавир). Изведене су композиције Прокофјева, Па­
ганинија, Вијењавског и композиција „Нигун” Ернеста 
Блоха, северноамеричког композитора јеврејског порекла, 
рођеног у Швајцарској.
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18–24. марта 2025: Матица српска на Међународном сај­
му књига у Новом Саду (прилог).

21. марта 2025: у Матици српској је обележен Светски дан 
поезије представљањем Сабраних дела Бранка Радичевића 
(прилог). 

21. марта 2025: у Лозници је одржана манифестација 
„Свет жена – Емилија Поповић”, коју су заједнички орга­
низовали Град Лозница и Центар за културу „Вук Караџић” 
Лозница. Програм, реализован у сарадњи Омладинског 
одбора Матице српске и Центра за културу „Вук Караџић”, 
а посвећен Светском дану поезије, одржан је у простору 
Сталне поставке слика Миће Поповића и Вере Божичко­
вић Поповић. Манифестацију је свечано отворила дирек­
торка Центра за културу „Вук Караџић” Снежана Нешко­
вић Симић. Присутнима се обратила и мср Милена Кулић, 
председник Омладинског одбора Матице српске, нагла­
сивши важност повезивања поезије, младих људи и кул­
турних институција широм српског језичког простора. 
О књижевном наслеђу и стваралаштву Емилије Поповић 
(1996–2024) говорили су Милена Кулић, Ленка Настасић, 
Лазар Букумировић и Павле Зељић. Поред читања избора 
из поезије Емилије Поповић учесници су казивали и сво­
је стихове.

25. марта 2025: Матица српска гостовала је у Српској кући 
у Подгорици. Одржана је академска трибина „200 година 
Матице српске”, посвећена двовековном трајању ове нај­

старије српске културне и научне институције. О значају 
Матице српске за очување језика, књижевности и нацио­
налног идентитета говорили су: проф. др Драган Станић, 
председник Матице српске, др Милан Мицић, генерални 
секретар Матице српске, и Селимир Радуловић, главни 
уредник Летописа Матице српске. Истог дана, са почет­
ком у 19 часова, Матица српска је гостовала у Никшићу. 
Представници Матице су, представљањем Летописа Ма­
тице српске, најстаријег часописа у Европи који до наших 
дана излази у континуитету, говорили о вредностима на 
којим је формирана Матица српска.

26. марта 2025: у оквиру Музичких вечери Матице српске 
новосадска публика је имала прилику да ужива у посебном 
концерту посвећеном великом песнику српског роман­
тизма Бранку Радичевићу. Уметнице Весна Аћимовић, 
сопранисткиња, и Маја Грујић, пијанисткиња, извеле су 
бројне композиције инспирисане Бранковим делима.

3–6. априла 2025: Дани Матице српске у Теслићу (прилог).

22–23. априла 2025: у Москви је одржан међународни 
научни скуп „Узајамне везе руске и српске културе у огле­
далу историје школства XVIII и почетка XX века: лично­
сти, идеје, пракса, институције” (прилог).

24. априла 2025: у оквиру пројекта Матица српска: у су­
срет публици, у Културној станици Свилара отворена је 
изложба „Отисак за два века Летописа” и одржан разговор 
са аутором поставке др Данилом Вуксановићем. Разговор 
је водила др Јелена Веселинов, управник послова Матице 
српске. Изложба представља графичке радове настале на 

4



основу визуелних елемената из историје Летописа, попут 
насловних страна, вињета, илустрација и иницијала.

28. априла 2025: у Матици српској свечано су уручене По­
веље Матице српске за неговање српске језичке културе 
(прилог).

7. маја 2025: у Културном центру Зрењанина отворена је 
манифестација „Дани Матице српске”. Посетиоцима су се 
обратили: уредник трибинског програма Културног центра 
Ђорђо Прстојевић, генерални секретар Матице српске др 
Милан Мицић и управник послова Матице српске др Јеле­
на Веселинов. На свечаном отварању манифестације 
отворена је изложба „Задужбинари и добротвори Мати­
це српске” ауторке др Јелена Веселинов. Сарадници на ди­
зајну изложбе били су Небојша Рељић и Јована Веселинов.

12. маја 2025: oдржан је Дан Призренске богословије у 
Матици српској. Поздравне речи упутили су: председник 
Матице српске проф. др Драган Станић, архимандрит 
Михаило (Тошић), игуман манастира Светих Архангела 
код Призрена, и председница Косовскометохијског одбо­
ра Матице српске проф. др Валентина Питулић. Др Алек­
сандра Новаков је подсетила на историјат Призренске 
богословије. Заменик в. д. ректора Богословије протосин­
ђел Исидор (Јагодић), професор и васпитач призренских 
богослова, говорио је о томе шта је Богословија данас. У 
уметничком делу програма учествовали су богослови 
Призренске богословије и драмска уметница Марија Бер­
гам Ристић.
19. маја 2025: Матицу српску посетио је Ефраим Зуроф, 
директор Центра „Симон Визентал” из Израела, у пратњи 
супруге и Александра Николића, почасног конзула из 
Израела. Госте су дочекали проф. др Срђан Шљукић, пот­
председник Матице српске, др Милан Мицић, генерални 

секретар Матице српске, др Јелена Веселинов, управница 
послова Матице српске, и Селимир Радуловић, уредник 
Летописа Матице српске и управник Библиотеке Матице 
српске. Проф. др Срђан Шљукић је Ефраима Зурофа, по­
часног члана Матице српске, упознао са програмима обе­
лежавања два века Летописа Матице српске и 200 година 
од оснивања Матице српске и уручио му споменицу коју 
је Матица израдила поводом обележавања 150-годишњи­
це од пресељења из Пеште у Нови Сад. Са историјатом 
најстарије књижевне, културне и научне установе српског 
народа, као и њеним радом и организационом структуром 
данас, госте је упознала др Јелена Веселинов. 

23. маја 2025: у Матици српској одржана је промоција 
књиге Невесињска пушка – пуцањ који одјекује вијековима. 
На самом почетку присутнима су се обратили др Милан 
Мицић, секретар Матице српске, Миленко Авдаловић, 
начелник Општине Невесиње, и Божидар Миловић, пред­
седник Удружења Срба Херцеговаца у Новом Саду. Потом 
је уследило предавање др Александра Растовића, дирек­
тора Историјског института у Београду, који је дао исто­
ријски осврт на политичке и друштвене прилике у којима 
је подигнут устанак у Херцеговини, познатији као Неве­
сињска пушка. Затим се присутнима обратио генерал у 
пензији Светко Ковач који је, између осталог, истакао како 
је текао читав пројекат припреме и објављивања књиге, 
која је заправо репринт издања три најстарија дела о Не­
весињском устанку: Невесињска буна 1874. и почетак 
устанка у Херцеговини 1875. године, коју је написао Ристо 
Пророковић, Споменица о Херцеговачком устанку 1875. 
године, коју је писало тринаест аутора, и Херцеговина 
1875–1878. године аутора Мирка Радојичића.

23. и 24. маја 2025: Матица српска на манифестацији „Ћи­
рилична баштина” у Бајиној Башти (прилог).

24. маја 2025: у оквиру завршне свечаности 54. Ђачког 
Вуковог сабора, у просторијама Музеја језика и писма у 
Тршићу свечано је отворена изложба Матице српске под 
називом „На страницама Летописа – Два века 1824–2024”. 
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Аутори изложбе су мср Александра Јовановић и Влади­
мир Николић, архивисти Рукописног одељења Матице 
српске, који су представили избор из богате рукописне и 
визуелне грађе часописа, илуструјући његов развој од прве 
свеске до савременог издања, као и улогу коју је Летопис 
имао у очувању српске књижевности, културе и језика. На 
отварању изложбе говориле су проф. др Исидора Бјелако­
вић, секретар Одељења за књижевност и језик, др Светлана 
Милашиновић, секретар Уредништва Летописа Матице 
српске, и др Милена Кулић, стручни сарадник Одељења за 
књижевност и језик Матице српске и председник Омла­
динског одбора Матице српске.

26. маја 2025: Матица српска је обележила Дан Светих 
Ћирила и Методија и словенске писмености. Присутне је 
на почетку свечаности поздравио председник Матице 
српске проф. др Драган Станић. Беседу је одржао проф. 
др Владимир Вукашиновић, протојереј ставрофор, који 
је говорио о Карловачкој митрополији и Русији, духовним 
везама и утицајима у XVIII веку. Предавању је присуство­
вао и митрополит бачки господин др Иринеј. 

26. маја 2025: у оквиру пројекта Матица српска: у сусрет 
публици, у Културној станици Свилара одржано је вече 
„Андрић – прича која траје”, посвећено другачијем чита­
њу и разумевању дела нашег јединог нобеловца. Са једним 
од најистакнутијих тумача Андрићевог стваралаштва, 

проф. емеритусом Славком Гордићем, о новим увидима, 
критичкој рецепцији и сталној актуелности Андрићевог 
опуса разговарала је др Јелена Веселинов. 

29. маја 2025: Матицу српску посетио је председник Вла­
де Републике Србије проф. др Ђуро Мацут са својим са­
радницима. Госте су примили председник Матице српске 
проф. др Драган Станић, потпредседници проф. др Милан 
Матавуљ и проф. др Срђан Шљукић, и управник Библи­
отеке Матице српске господин Селимир Радуловић. Састан­
ку су присуствовале помоћник управника послова мср 
Ивона Кнежевић и архивски саветник мср Александра Јо­
вановић. Након поздравне речи, председник Станић упо­
знао је уважене госте са темама о којима представници 
Матице српске желе да разговарају и наставе већ успоста­
вљену сарадњу. Планирани сусрет уприличен је како би 
се истакла важност обележавања 200 година од оснивања 
наше најстарије књижевне, културне и научне установе 
и активностима које ће тим поводом бити предузете наро­
чито током 2026. године.

29. маја 2025: делегацијa Матице српске у саставу: др Ми­
лан Мицић, генерални секретар, др Јелена Веселинов, 
управник послова, и мр Драган Тубић, стручни сарадник 
у Лексикографском одељењу, посетила је Брчко дистрикт 
у Босни и Херцеговини. Представнике Матице примио је 
градоначелник Брчко дистрикта мр Синиша Милић, а на 
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састанку је разговарано о међусобној културној и научној 
сарадњи. Истог дана, у 19 часова, у сали Културно-адми­
нистративног центра „Патријарх српски Павле” при пра­
вославном Храму Успења Пресвете Богородице у насељу 
Српска Варош у Брчком, представљене су богата историја, 
савремена делатност и задужбинарска традиција Матице 
српске, која у нашој култури, науци и традицији представља 
идентитетску институцију и траје готово 200 година. 

9. јуна 2025: у Матици српској је проф. др Горан Васин 
одржао предавање под називом „Епоха преломних дога­
ђаја – Карловачка митрополија у дугом ХIX веку”. На са­
мом почетку присутнима се обратио председник Матице 
српске проф. др Драган Станић. Догађај је својим прису­
ством увеличао Његово преосвештенство епископ бачки 
др Иринеј Буловић.

11. јуна 2025: у оквиру пројекта Матица српска: у сусрет 
публици, у Културној станици Еђшег одржано је тематско 
вече под називом „Наслеђе у корицама”, посвећено знача­
ју књиге као чувару културног идентитета. Са мр Души­
цом Грбић, библиотекарком и археографом саветницом 

Библиотеке Матице српске, разговор је водила др Јелена 
Веселинов, управница послова Матице српске. Публика 
је имала прилику да у надахнутом и информативном раз­
говору сазна више о највреднијим рукописима и старим 
штампаним књигама из фонда ове угледне институције. 
12. јуна 2025: проф. др Ненад Нинковић одржао је преда­
вање под називом „Архиепископ и митрополит Павле Не­
надовић”. На самом почетку догађаја присутнима се обра­
тио председник Матице српске проф. др Драган Станић.
13. и 14. јуна 2025: у Темишвару је одржан међународни 
научни скуп „Срби у Банату” (прилог).

16. јуна 2025: у оквиру циклуса „Историја Карловачке ми­
трополије: 1708–1920” одржано је предавање проф. др Иси­
доре Бјелаковић и проф. др Александра Милановића под 
називом „Српски књижевни језици у Карловачкој митро­
полији XVIII и XIX века”. На самом почетку присутнима 
се обратио секретар Матице српске др Милан Мицић.

18. јуна 2025: у оквиру циклуса „Историја Карловачке 
митрополије: 1708–1920” одржано је предавање проф. др 
Игора Борозана под називом „Религиозно сликарство на 
тлу Карловачке митрополије 1830–1920”. Поздравне речи 
присутнима упутио је др Милан Мицић, генерални секре­
тар Матице српске.
20. јуна 2025: у Матици српској одржана је промоција 
зборника радова са међународног научног скупа „Срби у 
Банату”, који су 30. и 31. маја 2024. године у Темишвару 
организовали Савез Срба у Румунији и Матица српска. 
Поздравне речи присутнима упутили су др Милан Ми­
цић, генерални секретар Матице српске, и господин Ог­
њан Крстић, председник Савеза Срба у Румунији. Своје 
утиске и запажања о зборнику изнели су проф. др Ђура 
Харди и проф. др Слободан Бјелица са Одсека за историју 
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Филозофског факултета у Новом Саду, који су били и ре­
цензенти публикације, др Саша Јашин, директор изда­
вачке делатности Савеза Срба у Румунији, као и др Милан 
Мицић.

20–22. јуна 2025: у Научно-образовно-културном центру 
„Вук Караџић” у Тршићу одржана је Шеста интеркатедар­
ска србистичка конференција под називом „Статус лекто­
рата српскога језика”. У раду конференције, као представ­
ник Матице српске учествовала је и проф. др Исидора Бје­
лаковић. Проф. др Исидора Бјелаковић представила је рад 
„Национални савет за културу Републике Србије и питање 
статуса лектората српског језика у иностранству (активно­
сти у периоду 2021–2025)”, у коме је указала на институци­
оналне механизме подршке српском језику у дијаспори и 
улогу културне политике у очувању језичког идентитета.

23. јуна 2025: у оквиру циклуса „Историја Карловачке 
митрополије: 1708–1920”, проф. др емеритус Љиљана Пе­
шикан-Љуштановић одржала је предавање под називом 
„Ерлангенски рукопис у историјском контексту”. На самом 

почетку присутнима се обратио секретар Матице српске 
др Милан Мицић.

24. јуна 2025: у оквиру циклуса „Историја Карловачке 
митрополије: 1708–1920” одржано је предавање проф. др 
Владимира Симића под називом „Православна уметност 
и културни модели: трансформације у XVIII веку”. На 
самом почетку присутнима се обратио председник Ма­
тице српске проф. др Драган Станић.

30. јуна 2025: у оквиру пројекта Срби у актуелним међу­
народним односима, који се спроводи под окриљем Мати­
це српске, организовано је предавање Данијела Вајтхеда 
на тему „Крај либералног поретка и последице по унутра­
шњу и спољну политику САД”. Предавање и разговор са 
двадесетак српских стручњака за међународне односе одр­
жани су у Београду.

7. јула 2025: Матицу српску су на Ивандан посетиле пред­
ставнице Кола српских сестара Епархије бачке. Предвође­
не председницом Кола мр Мирјаном Шуљманац Шећеров, 
сестре су у духу традиције поставиле Ивањски венчић на 
здање Матице српске, док су у холу, крај бисте Марије 
Трандафил, положиле цвеће. Гошће су дочекале др Јелена 
Веселинов, управница послова Матице српске, и мср Алек­
сандра Јовановић, архивски саветник Рукописног одељења. 
Током посете, гошће је поздравио и пожелео им добродо­
шлицу председник Матице српске проф. др Драган Ста­
нић. У срдачном разговору поменуте су активности Кола, 
као и будући пројекти и веома успешна и дугогодишња 
сарадња са Матицом српском.

10. јула, 2025: на дан рођења Николе Тесле одржано је 
предавање „Никола Тесла, животна средина и одрживи 
развој”. На самом почетку присутнима се обратио гене­
рални секретар Матице српске др Милан Мицић. После 
поздравних речи др Милана Мицића, проф. др Ђорђе Јо­
вановић је присутнима представио тему у оквиру пројекта 
Питања животне средине, природни ресурси и могућности 
за производњу здравствено безбедне хране у АП Војводини, 
који се спроводи под окриљем Матице српске. После увод­
ног излагања проф. др Ђорђа Јовановића, публици се обра­
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тио Владимир Јеленковић, дугогодишњи директор Музеја 
Николе Тесле.

11. јула 2025: у оквиру циклуса „Историја Карловачке ми­
трополије: 1708–1920” одржано је предавање Ивана Не­
гришорца под називом „Летопис Матице српске (1824–
1914) о Карловачкој митрополији: чинилац верско-кул­
турне самосвести Срба у Хабзбуршкој монархији”.

14. августа 2025: у Матици српској одржан је састанак 
представника Матице српске и Матице словачке посвећен 
унапређењу сарадње, заједничким издањима и темама од 
значаја за српски и словачки народ. У разговору су уче­
ствовали: проф. др Драган Станић, председник Матице 
српске, др Милан Мицић, генерални секретар Матице 
српске, др Милена Кулић, председник Омладинског од­
бора Матице српске, др Лукаш Перни, члан Матице сло­
вачке и координатор VI Конгреса Матица и институција 
словенских народа, који ће бити одржан 11. и 12. септембра 
ове године у Мартину, и господин Бранислав Кулик. Ис­
такнуто је да односи између словачког и српског народа 
имају дугу традицију, а овај сусрет представља важан ко­
рак ка њиховом даљем јачању и развоју.

29. августа 2025: у Председништву Републике Србије, у 
петак 29. августа 2025. године, одржана је прва седница 
Почасног одбора прославе „Два века Матице српске” 
(прилог).

29. августа 2025: Матицу српску посетила је делегација 
Матице словачке, на челу са председником др Маријаном 
Гешпером. У саставу делегације били су и представници 
омладине Матице словачке. Госте је у име домаћина доче­
кала др Милена Кулић, председник Омладинског одбора 
Матице српске и стручни сарадник Одељења за књижев­
ност и језик. 

4. септембра 2025: председник Матице српске проф. др 
Драган Станић и члан Омладинског одбора мср Милан 
Радоичић су, на позив владике тимочког Илариона, уче­
ствовали на Десетом фестивалу хришћанске културе у 
Зајечару. На отварању фестивала председник Станић је 
одржао предавање „Светосавље у српској култури и у Ма­
тици српској”, а мср Радоичић је речју критичара публи­
ци представио беседника.

9. септембра 2025: у оквиру 92. Вуковог сабора, који ор­
ганизује Центар за културу „Вук Караџић” из Лознице, 
одржано је предавање на тему „Ђуро Даничић као лекси­
кограф”. Предавачи су биле проф. др Исидора Бјелаковић 
са Филозофског факултета Универзитета у Новом Саду 
и др Ана Мацановић, виши научни сарадник Института 
за српски језик САНУ.

10. септембра 2025: у Матици српској одржано је мемо­
ријално предавање посвећено академику Предрагу Пи­
перу, једном од најистакнутијих српских лингвиста чије 
је дело трајно обележило проучавање српског и словенских 
језика. Поздравне речи на почетку програма упутили су 
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проф. др Исидора Бјелаковић, секретар Одељења за књи­
жевност и језик Матице српске, проф. др Рајна Драгиће­
вић, председник Савеза славистичких друштава Србије, 
и проф. др Људмила Поповић, председник Одбора за мемо­
ријална предавања. Након уводних обраћања, предавање 
под насловом „О простору у језику: овог пута на примеру 
словеначког” одржала је проф. др Андреја Желе, академик 
Словеначке академије наука и уметности.

11. и 12. септембра 2025: председник Матице српске проф. 
др Драган Станић и генерални секретар др Милан Мицић 
учествовали су на VI Конгресу Матица и институција сло­
венских народа, који је одржан у Мартину, у Словачкој. Овај 
међународни сусрет организовала је Матица словачка из 
Мартина, на челу са председником др Маријаном Гешпером. 
Поред домаћина и представника Матице српске, на Конгре­
су су учествовали и представници Матице словеначке, Ма­
тице моравске, Матице шлеске, Матице црногорске, Мати­
це словачке из Србије, Архива Војводине и других установа.

12. септембра 2025: у организацији Епархије бачке и Ко­
совскометохијског одбора Матице српске, у Матици српској 
представљена је књига Оливере Радић Косовометохијски 
гласови. О књизи су говорили: протојереј Жељко Латино­
вић, старешина Успенског храма, др Александра Новаков, 
рецензент књиге, др Дејана Оцић, уредница издања, и 
ауторка. У уметничком делу програма учествовали су Си­
мона Новаков и Александар Мажић, ученици првог раз­
реда Средње музичке школе „Исидор Бајић”.

13. септембра 2025: у оквиру 92. Вуковог сабора, у Музе­
ју језика и писма у Тршићу отворена је изложба „Трагом 
натписа Лозничке цркве”. Изложба представља радове 
полазника Школе историје српског језика, која је одржа­
на у Тршићу 2024. године. Аутори изложбе су: проф. др 
Александар Милановић, проф. др Исидора Бјелаковић, 

мср Бранислав Веселиновић и мср Мирослав Терзић. Из­
ложбу су свечано отворили проф. др Исидора Бјелаковић 
и мср Бранислав Веселиновић.

15. септембра 2025: Свечанo уручење Бранкове награде 
у Матици српској (прилог).

16. септембра 2025: у Матици српској представљен је Срп­
ски шаховски лексикон, чији је уредник проф. др Душана 
Драјића. Присутне је поздравила проф. др Љиљана Пе­
шикан-Љуштановић, секретар Лексикографског одељења 
Матице српске. Скупу се обратио и председник Матице 
српске проф. др Драган Станић. О Лексикону су говори­
ли велемајстор Александар Ковачевић, председник Но­
восадског шаховског клуба, и Славко Станојевић, члан 
Уређивачког одбора и редактор Лексикона. У уметничком 
делу програма учествовао је Богдан Спасић, пијаниста.

24. септембра 2025: одржана је промоција зборника 250 
година Дистрикта – 250 година слободе. На самом почетку 



присутнима се обратио генерални секретар Матице срп­
ске др Милан Мицић. После уводног обраћања присут­
нима се обратио Срђан Сивчев, директор Историјског 
архива у Кикинди, који је говорио о научном скупу који 
се одржао у Кикинди. Затим се обратио и рецезент Збор­
ника Милош Пушара, историчар запослен у Народном 
музеју у Кикинди, који је говорио о специфичностима 
објављених научних радова у Зборнику.

24. септембра 2025: у Матици српској одржан је концерт 
„Бранково бисерје” Дуа Несторов, који чине супружници 
Дубравка и Борислав, реномирани уметници са врсним 
уметничким образовањем и међународним каријерама. 
Концерт је одликовало пажљиво уравнотежено смењи­
вање песама које изводе оба уметника и соло композици­
ја за клавир. Нагласак је ипак био на промовисању српске 
соло песме, коју су уметници пропратили кроз историју, 
од Стевана Стојановића Мокрањца, потом најрепрезен­
тативнијих композиција Душана Радића, Љубице Марић, 
Милоја Милојевића, Станојла Рајичића, Милана Св. Ђур­
ђевића, Енрика Јосифа и Војислава Мокрањца. Овај про­
грам настао је поводом прошлогодишњег јубилеја – 200 
година од рођења Бранка Радичевића.

25. септембра 2025: председник Матице српске проф. др 
Драган Станић је са др Небојшом Кузмановићем, дирек­
тором Архива Војводине, и његовом сарадницом Дуњом 
Андрић посетио Институт за славистику у Паризу. Том 
приликом сусрели су се са др Хелен Мела, директорком 
Института, и њеном сарадницом др Ливијом Екмечић, те 
су разговарали о даљој сарадњи трију установа. Одржан 
је мали округли сто поводом 200. годишњице Летописа 
Матице српске, на којем су говорили: проф. др Алексан­
дар Стефановић о настанку Матице српске, др Ливија 
Екмечић о почецима Летописа и проф. др Драган Станић 

о развоју српске књижевне критике у контексту утицаја 
француске критичко-теоријске мисли и делатности Ле­
тописа Матице српске. У наставку програма одржана је 
промоција књиге др Николе Петровића Јелена краљица 
Србије (око 1245–1314): супруга, удовица и светитељка, 
која је објављена на француском језику у издању ових три­
ју установа. О књизи и успешној сарадњи, а највише о 
значају историјске и светачке личности Јелене Анжујске, 
говорили су др Филип Желез, аутор, др Небојша Кузма­
новић и проф. др Драган Станић. 

29. септембра 2025: у Матици српској одржана је промоци­
ја монографије Цркве Сиринићке и Средачке жупе аутора 
Донке Станчић, проф. др Зорана Ракића и др Иване Же­
нарју Рајовић. Поздравне речи упутили су председник 
Матице српске проф. др Драган Станић и секретар Одеље­
ња за ликовне уметности Матице српске проф. др Влади­
мир Симић. Пре излагања аутора публици се обратила 
др Бранка Гугољ, један од рецензената издања.

4. октобра 2025: у Српском културном центру у Осијеку 
одржана су три предавања у оквиру програма „Знамените 
личности Матице српске”. Овај програм реализован је у 
оквиру сарадње Матице српске и СКД „Просвјета” под­
одбор Осијек. О значају и деловању Матице српске, те о 
неким од знаменитих личности које су обележиле њену 
двовековну историју, говорили су: мр Драган Тубић, струч­
ни сарадник у Лексикографском одељењу Матице српске, 
др Светлана Милашиновић, секретар Уредништва Лето­
писа Матице српске, и др Александра Новаков, стручни 
сарадник Лексикографског одељења Матице српске.

6. октобра 2025: у Матици српској представљена је књига 
проф. др Рајне Драгићевић Лексиколошка лингвокултуро­
логија. Поздравну реч на промоцији одржала је проф. др 

11



Исидора Бјелаковић, секретар Одељења за књижевност и 
језик, а у програму су учествовале проф. др Јасмина Дра­
жић и проф. др Марија Стефановић, које су публику упо­
знале са структуром и садржајем ове монографије. На кра­
ју се посетиоцима обратила и проф. др Рајна Драгићевић.

7. октобра 2025: у Матици српској је Момчило Бикицки, 
експерт у области пројектовања и изградње водоводних 
система, одржао је предавање „Вода и савремено упра­
вљање водоводним системима”. Предавање je део науч­
ноистраживачког пројекта Питања животне средине, 
природни ресурси и могућности за производњу здравстве­
но безбедне хране у АП Војводини који се реализује у окви­
ру Матице српске. На самом почетку присутнима се обра­
тио проф. др Ђорђе Јовановић, руководилац пројекта.

17. октобра 2025: у Матици српској представљена је књи­
га Срби и аристократија на територији данашње Руму­
није аутора др Саше Јашина, свештеника и историчара, 
који се налази на челу издавачке делатности Савеза Срба 
у Румунији. Овај догађај одржан је као резултат успешне 
вишегодишње сарадње Матице српске и Савеза Срба у 
Румунији. Поздравну реч присутнима упутио је др Милан 
Мицић, генерални секретар Матице српске. Потом је 
проф. др Владан Гавриловић, професор на Одсеку за исто­
рију Филозофског факултета у Новом Саду, говорио о 
српском племству у Аустријској монархији.

18. октобра 2025: одржан је округли сто „Матица српска 
у Перлезу” (прилог).

21. октобра 2025: у Матици српској одржан је научни 
скуп „Урош Предић – уметност између живота и сећања” 
(прилог).

21. октобра 2025: у Матици српској представљене су прва 
и друга књига под насловом Двадесете, аутора Чедомира 
Вишњића, политиколога из Загреба и дугогодишњег ис­
такнутог руководиоца загребачке „Просвјете”. Поздравну 
реч упутио је др Милан Мицић, генерални секретар Мати­
це српске, и присутне укратко упознао с представљеним 
делом и аутором. О књигама су говорили: проф. др Чедо­
мир Антић, редовни професор на Одељењу за историју 
Филозофског факултета у Београду, мр Мухарем Баздуљ, 
филолог и новинар, и аутор.

22. октобра 2025: у Матици српској представљени су исто­
ријат и савремена функција бугарског књижевног часо­
писа дугог, континуираног трајања Читалиште. Госте и 
публику поздравио је проф. др Драган Станић, председник 
Матице српске. О историјату, књижевном животу, трајању 

и функцији часописа Читалиште говорио је др Бојан 
Ангелов, књижевник, председник Савеза бугарских пи­
саца и главни уредник овог часописа. Своју поезију потом 
су казивали сарадници часописа: Иван Есенски, књижев­
ник и преводилац, Венко Ефтимов, песник и драмски 
писац, Атанас Звездинов, песник и преводилац, др Бојан 
Ангелов, књижевник, и проф. др Бранко Ристић, књижев­
ник и преводилац, који је био задужен и за превод казива­
ња гостију из Бугарске.

22. октобра 2025: одржан је концерт виолисткиње Души­
це Половине и пијанисте Мирослава Поповића, дуа који 
је својом виртуозношћу и искреном емоцијом освојио 
бројну публику. На репертоару су се нашли: Дмитриј 
Бортњански, Карл Дитер фон Дитерсдорф, Константин 
Димитреску, Волфганг Амадеус Моцарт, Михаил Ивано­
вич Глинка, Јохан Свендсен и Жорж Енеску.

25. октобра – 2. новембра 2025: Матица српска на бео­
градском сајму књига (прилог).

6. новембра 2025: у Градској библиотеци „Атанасије Стој­
ковић” у Руми одржан је округли сто „Слике из историје 
Матице српске”. Догађај је организован у оквиру пројекта 
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Матица српска у Руми: пут кроз културно наслеђе. При­
сутне је на почетку поздравио директор Градске библио­
теке Дамир Васиљевић Тоскић истичући значај сарадње 
са Матицом српском и континуитета заједничких актив­
ности које доприносе очувању и промоцији културног 
наслеђа. Др Милан Мицић, генерални секретар Матице 
српске, говорио је о значају Матице српске кроз историју 
и савременост. Потом је мр Драган Тубић, стручни сарад­
ник на пословима у Лексикографском одељењу Матице 
српске, говорио о оснивању и раду ове наше најстарије 
књижевне, културне и научне институције. Др Јелена Ве­
селинов, управник послова Матице српске, излагала је о 
Матичиним задужбинарима кроз приче о људима и залогу 
за будућност, а др Светлана Милашиновић, стручни сарад­
ник на пословима у Одељењу за књижевност и језик, пред­
ставила је књижевни живот око Матице српске у XIX веку. 

12. новембра 2025: у Матици српској представљена је пу­
бликација Српски календар за 2025. годину, који издаје 
Самоуправа Срба у Мађарској. Овај догађај одржан је као 
резултат вишегодишње успешне сарадње између Матице 
српске, Самоуправе Срба у Мађарској и Српског инсти­
тута у Будимпешти. Поздравну реч присутнима упутио 
је др Милан Мицић, генерални секретар Матице српске. 
О Српском календару за 2025. годину говорили су његови 
уредници Борислав Рус, Миленко Радић и Пера Ластић.
12. новембра 2025: реализована је прва активност у окви­
ру недавно потписане сарадње између Општине Брод у 
Републици Српској и Матице српске. Након уводног 
обраћања начелника Општине Брод Милана Зечевића, 
проф. др. Исидора Бјелаковић одржала је онлајн преда­
вање и радионицу под називом „Путовање кроз ћирили­
цу”. Предавање је уједино представљало и активност у 
оквиру пројекта културне размене између Општине Брод 
и кинеског града Суђо у провинцији Ђангсу. Поред слу­
шалаца из Кине, предавању и радионици присуствовали 
су и ученици осмог разреда Основне школе „Свети Сава” 
из Брода. У оквиру програма одржана је и презентација 
о традиционалном брању траве Иве на Озрену, у сарадњи 
са Регионалним музејом из Добоја.
14. новембра 2025: одржан је четврти научни скуп „По­
родица Дунђерски – грађанска култура српске Војводине” 
(прилог).
18. новембра 2025: додела Награде „Љубомир Стојано­
вић” (прилог).
19. новембра 2025: одржан је округли сто „Свет после 
промена у Сирији” (прилог).

24. новембра 2025: додела Награде Матице српске за 
историју „Иларион Руварац” за 2024. годину (прилог).
28. новембра 2025: у Будимпешти је одржан научни скуп 
„Летопис Матице српске у контексту српско-мађарских 
књижевних и културних веза” (прилог).
3. децембра 2025: у Матици српској представљен је осми 
том Српског биографског речника (прилог).

5. децембра 2025: у организацији Нишког културног цен­
тра, у 15, а потом и у 16 часова, на Нишком сајму књига у 
хали „Чаир” представљене су књиге: Бунтовник с разлогом 
Ивана Негришорца и Српска гробља на Косову и Метохи­
ји: уништена споменичка и језичка баштина, друго до­

пуњено издање, Митре Рељић. Модератор је била Драго­
слава Младеновић, уредник Трибинског програма Ни­
шког културног центра. О књизи Бунтовник с разлогом 
Ивана Негришорца говорили су господин Селимир Ра­
дуловић, управник Библиотеке Матице српске, и аутор. 
О књизи Српска гробља на Косову и Метохији: уништена 
споменичка и језичка баштина говорили су: проф. др Дра­
ган Станић, председник Матице српске, др Александра 
Новаков, мр Живојин Ракочевић и ауторка. 
10–11. децембра 2025: представљање Матице српске у 
Нижњем Новгороду (прилог).
11. децембра 2025: у просторијама Народне библиотеке 
„Бранислав Нушић” у Новом Кнежевцу одржана су пре­
давања „Слике из историје Матице српске” о појединим 
занимљивим аспектима историјата и деловања ове наше 
најстарије књижевне, културне и научне институције. 
Програм је организован у сарадњи са Културно- -исто­
ријским друштвом Срба северног Баната „Ђорђе Сервиј­
ски”, на чијем челу је Радован Њежић који је на почетку 
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предавања поздравио присутне. Потом се обратио др 
Милан Мицић, генерални секретар Матице српске, који 
је такође упутио поздравну реч и говорио о Матичином 
значају кроз историју и данас. Мр Драган Тубић, стручни 
сарадник на пословима у Лексикографском одељењу Ма­
тице српске, говорио је о њеном оснивању и раду. Др Је­
лена Веселинов, управник послова Матице српске, изла­
гала је о Матичиним задужбинама и задужбинарима кроз 
приче о истакнутим добротоврима из Баната. Др Светла­
на Милашиновић, стручни сарадник на пословима у Оде­
љењу за књижевност и језик, представила је књижевни 
живот око Матице српске у XIX веку, а др Александра 
Новаков, стручни сарадник Лексикографског одељења, 
говорила је о женама у Матици.

15. децембра 2025: у Матици српској одржано је преда­
вање „Стваралачки кругови Војислава Ј. Ђурића (1925–
1996)” др Срђана Ђурића, уз отварање истоимене пратеће 
изложбе. 

17. децембра 2025: последње Музичко вече Матице српске 
у сезони 2025. представљало је праву посластицу за љуби­
теље класичне музике – три изузетна млада музичка та­
лента: Богдан Спасић (2002) за клавиром, Бојана Вујић 

(2001) за виолином и Катарина Буљанчевић (2001) за вио­
лончелом, у Свечаној сали Матице српске извели су про­
грам сачињен у потпуности од дела Дмитрија Шостако­
вича (1906–1975).

22. децембра 2025: у Матици српској одржана је промо­
ција књиге Миленка Кундачине Дабар – од старог вијека 
до 1941. године. На почетку, присутнима су се обратили 
генерални секретар Матице српске др Милан Мицић и 
председник Удружења Срба Херцеговаца у Новом Саду 
Божидар Миловић. О књизи су говорили: проф. др Слав­
ко Гордић, др Милан Мицић и аутор. 

25. децембра 2025: обележен је Дан Добротвора Матице 
српске (прилог).

25. децембра 2025: у Културној станици Степановићево 
изведена је представа „Егзиперијева деца” чланова АП 
„Јанићије Поповић”, секције глуме Дома културе „Грача­
ница”. Представа „Егзиперијева деца”, настала по мотиви­
ма Малог принца, најпознатије новеле француског пилота 
Антоана де Сент Егзиперија, говори о пријатељству, љу­
бави, одговорности и животном смислу. Драматизацију 
представе урадиле су Марија Караклајић и Ања Суша, а 
адаптацију и режију потписује Урош Младеновић.
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По­во­дом 199. го­ди­шњи­це од осни­ва­ња Ма­ти­це 
срп­ске, 16. фе­бру­а­ра 2025. го­ди­не, одр­жа­на је Све­
ча­на сед­ни­ца Ма­ти­це срп­ске. Сед­ни­ци је пред­се­
да­вао пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске проф. др Дра­ган 
Ста­нић, ко­ји је под­нео из­ве­штај о ра­ду Ма­ти­це 
срп­ске у прет­ход­ној го­ди­ни. Ге­не­рал­ни се­кре­тар 
Ма­ти­це срп­ске др Ми­лан Ми­цић по­звао је при­
сут­не да ми­ну­том ћу­та­ња ода­ју по­шту чла­но­ви­ма, 
са­рад­ни­ци­ма и до­бро­тво­ри­ма Ма­ти­це срп­ске пре­
ми­ну­лим у пе­ри­о­ду из­ме­ђу две Све­ча­не сед­ни­це.

У пр­вом де­лу све­ча­но­сти, по­во­дом 200-го­ди­
шњи­це ро­ђе­ња Ђу­ре Да­ни­чи­ћа, уте­ме­љи­те­ља на­
у­ке о срп­ском је­зи­ку, проф. др Вик­тор Са­вић одр­
жао је бе­се­ду „Срп­ске ста­ри­не Ђу­ре Да­ни­чи­ћа”, у 
ко­јој је ис­та­као ње­гов не­мер­љив до­при­нос срп­ској 
фи­ло­ло­ги­ји и кул­ту­ри.

У на­став­ку сед­ни­це, управ­ник по­сло­ва Ма­ти­це 
срп­ске др Је­ле­на Ве­се­ли­нов про­чи­та­ла је Уред­бу о 
до­де­љи­ва­њу Зма­је­ве на­гра­де, на­кон че­га је пред­
сед­ник Жи­ри­ја го­спо­дин Се­ли­мир Ра­ду­ло­вић са­
оп­штио за­пи­сник са сед­ни­це Жи­ри­ја. О на­гра­ђе­

ним књи­га­ма Жа­лац Ве­ро­љу­ба Ву­ка­ши­но­ви­ћа и 
Шта о на­ма ми­сле ан­ђе­ли То­ми­сла­ва Ма­рин­ко­ви­ћа 
го­во­рио је проф. др Са­ша Ра­дој­чић, члан Жи­ри­ја, 
ис­ти­чу­ћи њи­хо­ву по­ет­ску вред­ност и ме­сто у са­
вре­ме­ној срп­ској књи­жев­но­сти. Сти­хо­ве из на­гра­
ђе­них де­ла ка­зи­вао је драм­ски умет­ник Ми­лош 
Стан­ко­вић. У име ла­у­ре­а­та, при­год­ном бе­се­дом 
при­сут­ни­ма се обра­тио Ве­ро­љуб Ву­ка­ши­но­вић, 
док је пи­смо То­ми­сла­ва Ма­рин­ко­ви­ћа про­чи­тао 
го­спо­дин Пе­тар Ар­бу­ти­на.
Све­ча­ној сед­ни­ци при­су­ство­ва­ли су ми­тро­по­

лит бач­ки го­спо­дин др Ири­неј, ми­ни­стар ин­фор­
ми­са­ња и те­ле­ко­му­ни­ка­ци­ја го­спо­дин Де­јан Ри­
стић, пред­став­ни­ци Епар­хи­је бач­ке, управ­ни­ци 
Би­бли­о­те­ке Ма­ти­це срп­ске и Га­ле­ри­је Ма­ти­це срп­
ске, бр­ој­не углед­не лич­но­сти из кул­тур­ног и на­уч­
ног жи­во­та, као и чла­но­ви, до­бро­тво­ри и при­ја­те­
љи Ма­ти­це срп­ске.

СВЕ­ЧА­НА СЕД­НИ­ЦА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ
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У пе­так, 7. мар­та 2025. го­ди­не, у Све­ча­ној са­ли 
Ма­ти­це срп­ске одр­жан је на­уч­ни скуп „Срп­ски на­
род у Сла­во­ни­ји – исто­ри­ја и кул­ту­ра”. Скуп је одр­
жан у ор­га­ни­за­ци­ји Кра­ји­шког од­бо­ра Ма­ти­це 
срп­ске, а при­ли­ком отва­ра­ња по­здрав­не ре­чи при­
сут­ни­ма упу­ти­ли су проф. др Дра­ган Ста­нић, 
пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске, проф. др Ду­шан Ива­
нић, пред­сед­ник Кра­ји­шког од­бо­ра, и Ње­го­во пре­
о­све­штен­ство го­спо­дин Јо­ван (Ћу­ли­брк), епи­скоп 
па­крач­ко-сла­вон­ски.
Рад­ни део ску­па са­сто­јао се од три се­си­је у окви­

ру ко­јих је 35 уче­сни­ка пред­ста­ви­ло сво­је тек­сто­ве 
из ви­ше на­уч­них ди­сци­пли­на: исто­ри­је, исто­ри­је 
књи­жев­но­сти, ге­о­гра­фи­је, ет­но­ло­ги­је, фол­кло­ри­
сти­ке, фи­ло­зо­фи­је, те­а­тро­ло­ги­је, лин­гви­сти­ке и 
му­зи­ко­ло­ги­је. Би­ло је го­во­ра о ге­о­граф­ским ка­рак­
те­ри­сти­ка­ма Сла­во­ни­је, де­мо­гра­фи­ји овог под­руч­
ја, ис­так­ну­тим Сла­вон­ци­ма као исто­риј­ским лич­
но­сти­ма, књи­жев­ном ра­ду Ср­ба у Сла­во­ни­ји, ства­
ра­ла­штву зна­чај­них књи­жев­ни­ка и умет­ни­ка из 
Сла­во­ни­је, цр­кве­ној умет­но­сти Па­крач­ко-сла­вон­
ске епар­хи­је, фол­кло­ру Ср­ба За­пад­не Сла­во­ни­је, 
ста­рој срп­ској књи­зи у Сла­во­ни­ји и број­ним дру­
гим те­ма­ма. У ра­ду ску­па уче­ство­ва­ли су: др Ја­на 
М. Алек­сић, др Со­фи­ја Бо­жић, др Пре­драг Ва­ја­гић, 
др Жар­ко Вој­но­вић, проф. др Сла­ви­ца Га­ро­ња Ра­
до­ва­нац, др Ми­лан Гу­лић, др Ни­но Де­лић, мр Ми­
лен­ко За­и­лац, др Бран­ко Злат­ко­вић, проф. еме­ри­

тус Ду­шан Ива­нић, проф. др Во­ји­слав Је­лић, проф. 
др Алек­сан­дар Јер­ков, Бо­јан Јо­ва­но­вић, др Алек­
сан­дар Ко­вја­нић, Вла­ди­мир Ко­ту­ро­вић, мср Ми­
ле­на Ку­лић, проф. др Алек­сан­дра Ку­че­ко­вић, мср 
Јо­ван Ће­ра­нић, др Алек­сан­дар Лу­кић, мср Вељ­ко 
Мак­сић, проф. др Го­ран Мак­си­мо­вић, проф. др 
Или­ја Ма­рић, мр Де­јан Ми­ло­ра­дов, др Алек­сан­дра 
Ми­хај­ло­вић, др Ми­лан Ми­цић, Ђор­ђе Не­шић, мр 
Јо­ван Пеј­чић, Дан­ко Пе­рић, проф. др Пре­драг Пе­
тро­вић, Ми­лан Ра­да­но­вић, др Не­бој­ша Стам­бо­ли­
ја, проф. др Рас­ти­слав Стој­са­вље­вић, мср Ма­ри­ја 
С. Цве­ти­ћа­нин, др Све­тла­на Ше­а­то­вић и Ве­ра Ша­
рац Мом­чи­ло­вић. Чла­но­ви Ор­га­ни­за­ци­о­ног од­бо­
ра би­ли су: проф. др Дра­ган Ста­нић – пред­сед­ник, 
проф. др Ду­шан Ива­нић и епи­скоп па­крач­ко-сла­
вон­ски го­спо­дин Јо­ван (Ћу­ли­брк) – за­ме­ни­ци пред­
сед­ни­ка, као и чла­но­ви: др Со­фи­ја Бо­жић, проф. 
др Сла­ви­ца Га­ро­ња Ра­до­ва­нац, проф. др Алек­сан­
дра Ку­че­ко­вић, др Дан­ка Ла­јић Ми­хај­ло­вић, др 
Ми­лан Ми­цић, проф. др Љи­ља­на Пе­ши­кан-Љу­
шта­но­вић, Бо­ри­вој Ча­лић и др Све­тла­на Ше­а­то­
вић. То­ком ра­да ску­па у два на­вра­та на­сту­пи­ла је 
Фол­клор­на гру­па За­ви­чај­ног удру­же­ња Сла­во­на­ца 
из Зе­му­на.
Одр­жа­ва­ње на­уч­ног ску­па подржаo je По­кра­

јин­ски се­кре­та­ри­јат за кул­ту­ру, јав­но ин­фор­ми­са­ње 
и од­но­се с вер­ским за­јед­ни­ца­ма.

НА­УЧ­НИ СКУП „СРП­СКИ НА­РОД У СЛА­ВО­НИ­ЈИ – ИСТО­РИ­ЈА И КУЛ­ТУ­РА”
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У уто­рак, 18. мар­та 2025. го­ди­не, на Но­во­сад­ском 
сај­му отво­ре­ни су 29. ме­ђу­на­род­ни са­лон књи­га и 
29. из­ло­жба умет­но­сти „Арт екс­по”. Ма­ни­фе­ста­ција 
је oкупила из­ла­га­че из обла­сти књи­жев­но­сти, меди­
је, из­да­ва­че из Ср­би­је и ре­ги­о­на, из­да­ва­че са де­ли­ма 
на је­зи­ци­ма на­ци­о­нал­них за­јед­ни­ца. По­се­ти­о­це Сај­
ма књи­га у Но­вом Са­ду оче­ки­ва­ли су и пре­ми­јер­на 
из­да­ња, број­не про­мо­ци­је, атрак­тив­ни про­гра­ми, 
По­клон-игра за по­се­ти­о­це, из­ло­жбе, фе­сти­ва­ли и 
зна­чај­ни по­пу­сти. На­гра­да „Ла­за Ко­стић”, нај­зна­
чај­ни­је при­зна­ње Ме­ђу­на­род­ног са­ло­на књи­ге, доде­
ље­на је Алек­сан­дру Га­та­ли­ци за књи­гу Дру­га ви­о­ли­на 
и дру­ге при­че (Ака­дем­ска књи­га, Но­ви Сад). При­зна­
ње се до­де­љу­је за нај­бо­љу књи­гу об­ја­вље­ну из­ме­ђу 
два Са­ло­на. Осим На­гра­де „Ла­за Ко­стић”, жи­ри је 
до­нео од­лу­ку да На­гра­ду за нај­бо­љу књи­гу у обла­
сти књи­жев­но­сти за де­цу до­де­ли Вла­ди­ми­ру Ву­ко­
ма­но­ви­ћу Рас­те­гор­цу за де­ло Ћу­ти­бај­ка (Слу­жбе­ни 
гла­сник, Бе­о­град). Што се ти­че На­гра­де за из­да­вач­ки 
по­ду­хват го­ди­не, при­зна­ње су до­би­ли За­вод за уџ­бе­
ни­ке (Бе­о­град) и ИШД „Ци­це­ро” (Бе­о­град) за књи­
гу Гор­да­на Дра­го­ви­ћа Лек­си­кон ба­ле­та и сцен­ског 
умет­нич­ког пле­са – мо­дер­на и пост­мо­дер­на. Жи­ри 
је од­лу­чио да Из­да­вач­кој ку­ћи „Про­ме­теј” до­де­ли 
Спе­ци­јал­ну на­гра­ду за књи­гу Мар­ка Кр­сма­но­ви­ћа-
-Си­ми­ћа Ро­ман­тич­ни мо­дер­ни­зам јед­не епо­хе.
Као и сва­ке го­ди­не, Ма­ти­ца срп­ска је сво­јом бо­

га­том по­ну­дом уче­ство­ва­ла на овој пре­сти­жној ма­
ни­фе­ста­ци­ји. Књи­ге су се про­да­ва­ле, уз по­пуст, по 
спе­ци­јал­ној са­јам­ској це­ни. Улаз је био бес­пла­тан.

У окви­ру про­гра­ма „Да­ни Ла­зе Ко­сти­ћа”, у сре­ду, 
19. мар­та, одр­жан је раз­го­вор о зна­ча­ју и исто­ри­ја­ту 
Еди­ци­је „Пр­ва књи­га”, ко­ју је Ма­ти­ца срп­ска по­кре­
ну­ла 1957. го­ди­не. Струч­ни са­рад­ник у Ма­ти­ци срп­
ској мср Ми­ле­на Ку­лић под­се­ти­ла је да је пр­ви уред­
ник ове еди­ци­је био Ми­ро­слав Ми­ка Ан­тић и да је 
то­ком ско­ро се­дам де­це­ни­ја еди­ци­ја сте­кла за­ви­дан 
углед, омо­гу­ћив­ши ве­ли­ком бро­ју мла­дих ства­ра­
ла­ца да на­ђу сво­је ме­сто у срп­ској књи­жев­но­сти. 
Као 295. из­да­ње у окви­ру ове еди­ци­је пред­ста­вље­на 
је сту­ди­ја Упо­ла са­зда­ни: мо­тив ин­це­ста у драм­ском 
ства­ра­ла­штву Мом­чи­ла На­ста­си­је­ви­ћа из­ме­ђу мит­
ско-ре­ли­гиј­ских и сим­бо­лич­ких зна­че­ња Еми­ли­је По­
по­вић (1996–2024), ко­ја је би­ла док­то­рант­ки­ња срп­ске 
књи­жев­но­сти и је­зи­ка и ко­ја је, на­жа­лост, пре­ми­ну­
ла на­кон кра­ће бо­ле­сти, не­ко­ли­ко не­де­ља на­кон из­
ла­ска књи­ге из штам­пе.

МА­ТИ­ЦА СРП­СКА НА МЕ­ЂУ­НА­РОД­НОМ САЈ­МУ КЊИ­ГА У НО­ВОМ СА­ДУ

У пе­так, 21. мар­та 2025. го­ди­не, у Све­ча­ној са­ли 
Ма­ти­це срп­ске све­ча­но је обе­ле­жен Свет­ски дан по­
е­зи­је пред­ста­вља­њем из­да­ња Са­бра­на де­ла Бран­ка 
Ра­ди­че­ви­ћа, ко­ја су за­јед­нич­ки об­
ја­ви­ле Ма­ти­ца срп­ска и Срп­ска 
књи­жев­на за­дру­га, а при­ре­дио 
проф. еме­ри­тус Ду­шан Ива­нић.
Про­грам је отво­рио му­зич­ки 

про­грам у ко­јем је Ве­сна Аћи­мо­
вић, со­пран, из­ве­ла ком­по­зи­ци­је 
ин­спи­ри­са­не сти­хо­ви­ма Бран­ка 
Ра­ди­че­ви­ћа, уз кла­вир­ску прат­њу 
Ма­је Гру­јић. Из­ве­де­не су две ну­
ме­ре – со­ло пе­сма Ста­ној­ла Ра­ји­
чи­ћа „Кад сам си­ноћ ов­де би­ла” и 
„Пе­вам да­њу, пе­вам но­ћу”, ком­по­
зи­ци­ја Ју­ли­је Бал на­мен­ски пи­са­на 
за обе­ле­жа­ва­ње го­ди­шњи­це ро­ђе­
ња Бран­ка Ра­ди­че­ви­ћа.
При­сут­ни­ма се обра­тио проф. 

др Дра­ган Ста­нић, пред­сед­ник 
Ма­ти­це срп­ске, ис­ти­чу­ћи зна­чај 
овог ка­пи­тал­ног из­да­ња за срп­ску 

књи­жев­ност и кул­тур­ну ба­шти­ну. О уре­ђи­вач­ким 
прин­ци­пи­ма и зна­ча­ју кри­тич­ког при­ре­ђи­ва­ња Ра­
ди­че­ви­ће­вих де­ла го­во­рио је проф. еме­ри­тус Ду­шан 

Ива­нић, при­ре­ђи­вач овог из­да­ња, 
на­гла­сив­ши да се оно осла­ња на 
нај­по­у­зда­ни­је из­во­ре и пред­ста­
вља зна­ча­јан до­при­нос про­у­ча­ва­
њу срп­ског ро­ман­ти­зма. О за­јед­
нич­ком из­да­вач­ком по­ду­хва­ту и 
са­рад­њи из­ме­ђу Ма­ти­це срп­ске и 
Срп­ске књи­жев­не за­дру­ге го­во­
рио је др Ду­шко Ба­бић, управ­ник 
Срп­ске књи­жев­не за­дру­ге, под­
вла­че­ћи исто­риј­ски кон­ти­ну­и­тет 
и кул­тур­ни зна­чај ових ин­сти­ту­
ци­ја.
Овај до­га­ђај оку­пио је број­не 

по­што­ва­о­це срп­ске књи­жев­но­сти, 
ис­тра­жи­ва­че, про­фе­со­ре и љуби­
те­ље по­е­зи­је ко­ји су сво­јим при­
су­ством по­твр­ди­ли трај­ну вред­
ност и ак­ту­ел­ност по­ет­ског ства­
ра­ла­штва Бран­ка Ра­ди­че­ви­ћа.

ОБЕ­ЛЕ­ЖЕН СВЕТ­СКИ ДАН ПО­Е­ЗИ­ЈЕ ПРЕД­СТА­ВЉА­ЊЕМ ­
СА­БРА­НИХ ДЕ­ЛА БРАН­КА РА­ДИ­ЧЕ­ВИ­ЋА



У Мо­скви је 22. и 23. апри­ла 2025. го­ди­не одр­
жан ме­ђу­на­род­ни на­уч­ни скуп под на­зи­вом „Уза­
јам­не ве­зе ру­ске и срп­ске кул­ту­ре у огле­да­лу исто­
ри­је школ­ства XVI­II и по­чет­ка XX ве­ка: лич­но­сти, 
иде­је, прак­са, ин­сти­ту­ци­је”, ор­га­ни­зо­ван по­во­дом 
300. го­ди­шњи­це про­све­ти­тељ­ске ми­си­је Мак­си­ма 
Су­во­ро­ва на срп­ском под­руч­ју.
Скуп су ор­га­ни­зо­ва­ли Ин­сти­тут сла­ви­сти­ке Ру­

ске ака­де­ми­је на­у­ка, Ма­ти­ца срп­ска и Ру­ско исто­
риј­ско дру­штво, а оку­пио је број­не струч­ња­ке и 
на­уч­ни­ке из обла­сти исто­ри­је, сла­ви­сти­ке, је­зи­ка, 
књи­жев­но­сти и кул­ту­ро­ло­ги­је. Уче­сни­ци су раз­ма­
тра­ли кључ­не мо­мен­те у раз­во­ју обра­зо­ва­ња у срп­
ским и ру­ским зе­мља­ма, са по­себ­ним ак­цен­том на 
идеј­не и ин­сти­ту­ци­о­нал­не ути­ца­је, као и на лич­
но­сти ко­је су до­при­не­ле кул­тур­ним и про­свет­ним 

ве­за­ма два на­ро­да. По­здрав­не ре­чи су одр­жа­ли 
Кон­стан­тин Вла­ди­ми­ро­вич Ни­ки­фо­ров, ди­рек­тор 
Ин­сти­ту­та за сла­ви­сти­ку РАН, проф. др Дра­ган 
Ста­нић, пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске, и Ру­слан Гаг­
ку­јев, пред­сед­ник Управ­ног од­бо­ра Ру­ског исто­риј­
ског дру­штва. Сво­ја из­ла­га­ња су пред­ста­ви­ли и 
ис­тра­жи­ва­чи из Ср­би­је: проф. др Не­над Нин­ко­
вић, доц. др На­та­ша Тан­чић, проф. др Ра­до­слав 
Ера­ко­вић, проф. др Ва­ња Ста­ни­шић, др Ми­ле­на 
Зо­рић Ла­то­вљев, проф. др Иси­до­ра Бје­ла­ко­вић, др 
Ана Ма­ца­но­вић, др Вла­ди­слав Пу­зо­вић и др Ру­
жи­ца Љо­ву­шки­на.
Скуп је по­твр­дио зна­чај исто­риј­ског ди­ја­ло­га и 

са­рад­ње у обла­сти кул­ту­ре и обра­зо­ва­ња, као и акту­
ел­ност те­ме у са­вре­ме­ним ис­тра­жи­ва­њи­ма кул­тур­
не и обра­зов­не раз­ме­не из­ме­ђу Ср­би­је и Ру­си­је.

МЕ­ЂУ­НА­РОД­НИ НА­УЧ­НИ СКУП У МО­СКВИ ПО­ВО­ДОМ 300 ГО­ДИ­НА ­
ПРО­СВЕ­ТИ­ТЕЉ­СКЕ МИ­СИ­ЈЕ МАК­СИ­МА СУ­ВО­РО­ВА НА СРП­СКОМ ПРО­СТО­РУ

У ор­га­ни­за­ци­ји Ма­ти­це срп­ске, Срп­ског про­
свјет­но-кул­тур­ног дру­штва „Про­свје­та” Те­слић и 
Оп­шти­не Те­слић, у овом гра­ду је од 3. до 6. апри­ла 
одр­жа­на ма­ни­фе­ста­ци­ја „Да­ни Ма­ти­це срп­ске у 
Те­сли­ћу”, ко­ја је упри­ли­че­на по­во­дом да­на Оп­
шти­не Те­слић. По до­ла­ску у Те­слић, де­ле­га­ци­ју 
Ма­ти­чи­них де­лат­ни­ка при­мио је на­чел­ник Оп­
шти­не Те­слић др Ми­лан Ми­ли­че­вић. Пр­вог да­на, 
у про­сто­ри­ја­ма „Про­свје­те” мр Дра­ган Ту­бић је 
одр­жао пре­да­ва­ње „Усо­ра у сред­њем ве­ку”. На­ред­
ног да­на упри­ли­че­на је по­се­та нај­ста­ри­јој шко­ли у 
те­слић­ком кра­ју ‒ ЈУ ОШ „Је­врем Стан­ко­вић” у 
Че­ча­ви. На­кон то­га, у ам­фи­те­а­тру ЈУ СШ „Јо­ван 
Ду­чић” у Те­сли­ћу уче­ни­ци­ма и на­став­ни­ци­ма је 
о исто­ри­ји и по­сло­ви­ма Ма­ти­це срп­ске го­во­рио мр 
Дра­ган Ту­бић, док је мр Де­јан Ми­ло­ра­дов при­чао 
о ра­ду Оде­ље­ња за књи­жев­ност и је­зик.
У ве­чер­њим са­ти­ма, у про­сто­ри­ја­ма „Про­свје­те”, 

ге­не­рал­ни се­кре­тар Ма­ти­це срп­ске др Ми­лан Ми­
цић пред­ста­вио је књи­гу Не­за­пам­ће­на бит­ка: срп­
ски до­бро­вољ­ци у Ру­си­ји 1914‒1918. и ис­та­као до­при­
нос до­бро­во­ља­ца из усор­ско-те­слић­ког кра­ја. У 
су­бо­ту, 5. апри­ла, у про­сто­ри­ја­ма „Про­свје­те” одр­
жан је пр­ви на­уч­ни скуп „Исто­ри­ја и кул­ту­ра срп­
ског на­ро­да у усор­ско-те­слић­ком кра­ју”. Ис­пред 
Ма­ти­це на ску­пу су сво­је ра­до­ве пред­ста­ви­ли др 
Ми­лан Ми­цић, мр Де­јан Ми­ло­ра­дов, мр Дра­ган 
Ту­бић, Бог­дан Ше­ка­рић и Ма­ти­ја Пе­ро­вић, док су 

у име до­ма­ћи­на го­во­ри­ли Бо­го­мир Ђу­кић, Алек­са 
Ка­са­по­вић, Та­ди­ја Ник­че­вић, Бран­ка Три­фу­но­вић 
и Је­ле­на Ре­љић. Уче­сни­ци на­уч­ног ску­па има­ли су 
при­ли­ку да ви­де и рад „Про­свје­ти­не шко­ле ћи­ри­
лич­не ка­ли­гра­фи­је”, ко­ју во­ди Да­ни­ца Ве­се­ли­но­вић 
из Бе­о­гра­да. На Све­ча­ној ака­де­ми­ји по­во­дом да­на 
Оп­шти­не Те­слић, ге­не­рал­ни се­кре­тар Ма­ти­це срп­
ске уру­чио је за­хвал­ни­це „Про­свје­ти” и на­чел­ни­ку 
оп­шти­не за са­рад­њу с нај­ста­ри­јом књи­жев­ном, кул­
тур­ном и на­уч­ном ин­сти­ту­ци­јом срп­ског на­ро­да. 
За пред­став­ни­ке Ма­ти­це срп­ске по­след­њег да­на 
упри­ли­чен је рад­ни из­лет на Вуч­ју пла­ни­ну.

ДА­НИ МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ У ТЕ­СЛИ­ЋУ
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Ма­ти­ца срп­ска, као нај­ста­ри­ја срп­ска кул­тур­на и 
на­уч­на ин­сти­ту­ци­ја, и ове го­ди­не уче­ство­ва­ла је као 
су­ор­га­ни­за­тор ма­ни­фе­ста­ци­је „Ћи­ри­лич­на ба­шти­
на”, ко­ја се тра­ди­ци­о­нал­но одр­жа­ва у Ба­ји­ној Ба­шти 
по­во­дом Да­на сло­вен­ске пи­сме­но­сти и кул­ту­ре.
У пе­так, 23. ма­ја 2025. го­ди­не, ре­а­ли­зо­ван је пр­

о­грам под на­зи­вом „Ма­ти­ца срп­ска – при­ча за ве­
ли­ке и ма­ле”, на­ме­њен уче­ни­ци­ма ни­жих раз­ре­да 
основ­них шко­ла. Кроз низ ин­тер­ак­тив­них и кре­а­
тив­них ак­тив­но­сти, уче­ни­ци су на за­ни­мљив и при­
јем­чив на­чин уве­де­ни у свет срп­ске ћи­ри­ли­це и 

кул­тур­ног на­сле­ђа. Ра­ди­о­ни­це су осми­сли­ли и во­
ди­ли мр Дра­ган Ту­бић, др Све­тла­на Ми­ла­ши­но­вић 
и мр Ива­на Ће­лић, а циљ је био да се код нај­мла­ђих 
кроз игру, при­чу и за­јед­нич­ко ства­ра­ла­штво раз­ви­
је свест о зна­ча­ју очу­ва­ња пи­сма и тра­ди­ци­је.
На­ред­ног да­на, у су­бо­ту 24. ма­ја, у про­сто­ри­ја­

ма Му­зе­ја ћи­ри­ли­це упри­ли­че­но је пред­ста­вља­ње 
нај­но­ви­јих из­да­ња Ма­ти­це срп­ске. Про­грам је оку­
пио љу­би­те­ље књи­ге, кул­тур­не рад­ни­ке и број­не 
по­се­ти­о­це ко­ји су има­ли при­ли­ку да се упо­зна­ју 
са нај­ак­ту­ел­ни­јим пу­бли­ка­ци­ја­ма у из­да­њу Ма­ти­
це срп­ске. О по­је­ди­ним на­сло­ви­ма, њи­хо­вом зна­
ча­ју и уред­нич­ким кон­цеп­ци­ја­ма го­во­ри­ле су 
проф. др Иси­до­ра Бје­ла­ко­вић, др Ми­ле­на Ку­лић 
и др Све­тла­на Ми­ла­ши­но­вић.
Сво­јим ан­га­жо­ва­њем у окви­ру ове ма­ни­фе­ста­

ци­је, Ма­ти­ца срп­ска на­ста­вља сво­ју ми­си­ју очу­ва­ња 
и уна­пре­ђе­ња срп­ске је­зич­ке и кул­тур­не ба­шти­не, 
по­себ­но кроз еду­ка­тив­не са­др­жа­је на­ме­ње­не мла­
дим ге­не­ра­ци­ја­ма и про­мо­ци­ју са­вре­ме­не на­уч­не 
и из­да­вач­ке про­дук­ци­је.

МА­НИ­ФЕ­СТА­ЦИ­ЈА „ЋИ­РИ­ЛИЧ­НА БА­ШТИ­НА” У БА­ЈИ­НОЈ БА­ШТИ

У по­не­де­љак, 28. апри­ла 2025. го­ди­не, у Са­ли за 
сед­ни­це Ма­ти­це срп­ске све­ча­но су уру­че­не По­ве­ље 
Ма­ти­це срп­ске за не­го­ва­ње срп­ске је­зич­ке кул­ту­ре, 
пре­сти­жна при­зна­ња ко­ја се до­де­љу­ју по­је­дин­ци­
ма и ин­сти­ту­ци­ја­ма за из­у­зе­тан до­при­нос очу­ва­њу, 
про­у­ча­ва­њу и уна­пре­ђи­ва­њу срп­ског је­зи­ка и је­
зич­ке кул­ту­ре.
По­ве­ља је до­де­ље­на проф. др Вељ­ку Бр­бо­ри­ћу 

за укуп­ни до­при­нос не­го­ва­њу срп­ског је­зи­ка и срп­
ске је­зич­ке кул­ту­ре. Ака­де­ми­ја на­у­ка и умјет­но­сти 
Ре­пу­бли­ке Срп­ске до­би­ла је при­зна­ње за по­све­ће­
ност про­у­ча­ва­њу и за­шти­ти срп­ског је­зи­ка и ћи­
ри­лич­ког пи­сма и не­го­ва­ње срп­ске је­зич­ке кул­ту­ре. 
У име Ака­де­ми­је на­гра­ду је при­мио проф. др Сре­
то Та­на­сић, ре­дов­ни члан АНУРС-а.
По­ве­ља је пост­хум­но до­де­ље­на Ра­до­сла­ву Пет­

ко­ви­ћу за не­го­ва­ње срп­ског је­зи­ка и ње­го­вих из­ра­
жај­них мо­гућ­но­сти, а на­гра­ду је при­ми­ла проф. 
др Вла­ди­сла­ва Гор­дић Пет­ко­вић.

Та­ко­ђе, пост­хум­но је на­гра­ђен и проф. др Зо­ран 
Ђе­рић за не­го­ва­ње срп­ског је­зи­ка и ње­го­вих из­ра­
жај­них мо­гућ­но­сти, а при­зна­ње је у ње­го­во име 
при­мио го­спо­дин Зо­ран Су­бо­тич­ки.
О на­гра­ђе­ни­ма су го­во­ри­ли чла­но­ви Жи­ри­ја: 

проф. др Дра­ган Ста­нић, проф. др Ма­то Пи­жу­ри­ца 
и проф. др Сре­то Та­на­сић, ко­ји су ис­та­кли зна­чај 
до­след­ног не­го­ва­ња срп­ског је­зи­ка као кључ­ног еле­
мен­та кул­тур­ног и на­ци­о­нал­ног иден­ти­те­та. На­гра­
ђе­ни су се при­год­ним го­во­ри­ма обра­ти­ли при­сут­
ни­ма. Про­грам је во­ди­ла мср Ми­ле­на Ку­лић, струч­
ни са­рад­ник Оде­ље­ња за књи­жев­ност и је­зик.
Овом све­ча­но­шћу Ма­ти­ца срп­ска на­ста­вља сво­

ју ми­си­ју у афир­ма­ци­ји и очу­ва­њу је­зич­ке кул­ту­ре 
као те­мељ­ног де­ла срп­ског ду­хов­ног про­сто­ра.

УРУ­ЧЕ­ЊЕ ПО­ВЕ­ЉЕ МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ ЗА НЕ­ГО­ВА­ЊЕ СРП­СКЕ ЈЕ­ЗИЧ­КЕ КУЛ­ТУ­РЕ
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У Пред­сед­ни­штву Ре­пу­бли­ке Ср­би­је, у пе­так 29. 
ав­гу­ста 2025. го­ди­не, одр­жа­на је пр­ва сед­ни­ца По­
ча­сног од­бо­ра про­сла­ве „Два ве­ка Ма­ти­це срп­ске”.
Сед­ни­ци су при­су­ство­ва­ли: го­спо­дин Алек­сан­дар 

Ву­чић, пред­сед­ник Ре­пу­бли­ке Ср­би­је, пред­сед­ник 
Од­бо­ра; Ње­го­ва све­тост па­три­јарх срп­ски Пор­фири­
је; проф. др Ђу­ро Ма­цут, пред­сед­ник Вла­де Ре­пу­бли­
ке Ср­би­је; го­спо­дин Ми­лош Ву­че­вић, прет­ход­ни 
пред­сед­ник Вла­де Ре­пу­бли­ке Ср­би­је, са­вет­ник пред­
сед­ни­ка Ре­пу­бли­ке за ре­ги­о­нал­на пи­та­ња; го­спо­ђа 
Ма­ја Гој­ко­вић, пред­сед­ник По­кра­јин­ске Вла­де АП 
Вој­во­ди­не; го­спо­дин Ни­ко­ла Се­ла­ко­вић, ми­ни­стар 
кул­ту­ре Ре­пу­бли­ке Ср­би­је; ака­де­мик Бе­ла Ба­линт, 
ми­ни­стар на­у­ке, тех­но­ло­шког раз­во­ја и ино­ва­ци­ја; 
проф. др Бо­рис Бра­ти­на, ми­ни­стар ин­фор­ми­са­ња и 
те­ле­ко­му­ни­ка­ци­ја; го­спо­дин Жар­ко Ми­ћин, гра­до­
на­чел­ник Но­вог Са­да; ака­де­мик Зо­ран Кне­же­вић, 
пред­сед­ник СА­НУ; проф. др Дра­ган Ста­нић, пред­
сед­ник Ма­ти­це срп­ске, и го­спо­дин Де­јан Са­вић, са­
вет­ник пред­сед­ни­ка Ре­пу­бли­ке и се­кре­тар Од­бо­ра.
На Днев­ном ре­ду сед­ни­це раз­ма­тра­ни су и усво­

је­ни оквир­ни Про­грам про­сла­ве „Два ве­ка Ма­ти­це 
срп­ске”, као и пи­та­ња фи­нан­сиј­ске по­др­шке ко­ја би 
омо­гу­ћи­ла ре­а­ли­за­ци­ју це­ло­куп­ног пла­на обе­ле­
жа­ва­ња. Ис­так­ну­то је да је про­сла­ва овог ве­ли­ког 
ју­би­ле­ја од на­ци­о­нал­ног зна­ча­ја мо­гу­ћа је­ди­но кроз 

за­јед­ни­штво срп­ских кул­тур­них уста­но­ва, др­жа­ве 
и Срп­ске пра­во­слав­не цр­кве, у скла­ду са исто­ри­јом 
и осни­вач­ким ак­ти­ма Ма­ти­це срп­ске. При­сут­ни 
чла­но­ви упо­зна­ти са свим ак­тив­но­сти­ма и пла­но­
ви­ма ко­је је Ма­ти­ца срп­ска при­пре­ми­ла за ову ве­
ли­ку про­сла­ву.
На сед­ни­ци је усво­је­но јав­но са­оп­ште­ње По­ча­

сног од­бо­ра, ко­јим је ис­так­ну­то да је обе­ле­жа­ва­ње 
два ве­ка Ма­ти­це срп­ске кул­тур­ни чин од нај­ве­ћег 
зна­ча­ја не са­мо за Ма­ти­цу срп­ску и град Но­ви Сад 
и Вој­во­ди­ну, већ и за це­ло­куп­ну срп­ску кул­ту­ру и 
срп­ски на­род и дру­штво у це­ли­ни.

ПР­ВА СЕД­НИ­ЦА ПО­ЧА­СНОГ ОД­БО­РА ПРО­СЛА­ВЕ „ДВА ВЕ­КА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ”

У пе­так и су­бо­ту, 13. и 14. ју­на 2025. го­ди­не, у 
про­сто­ри­ја­ма Са­ве­за Ср­ба у Ру­му­ни­ји у Те­ми­шва­ру, 
одр­жан је дру­ги по ре­ду ме­ђу­на­род­ни на­уч­ни скуп 
„Ср­би у Ба­на­ту”. Скуп су ор­га­ни­зо­ва­ли Са­вез Ср­ба 
у Ру­му­ни­ји и Ма­ти­ца срп­ска. Пр­вог да­на ску­па, при­
ли­ком отва­ра­ња, по­здрав­не ре­чи при­сут­ни­ма упу­
ти­ли су Ње­на ек­се­лен­ци­ја го­спо­ђа Ива­на Јак­шић 
Ма­то­вић, ге­не­рал­ни кон­зул Ре­пу­бли­ке Ср­би­је у Ру­
му­ни­ји, Ог­њан Кр­стић, пред­сед­ник Са­ве­за Ср­ба у 
Ру­му­ни­ји, и др Ми­лан Ми­цић, ге­не­рал­ни се­кре­тар 
Ма­ти­це срп­ске. Др Ми­цић је овом при­ли­ком пу­
бли­ци пред­ста­вио и збор­ник са про­шло­го­ди­шњег 
исто­и­ме­ног ску­па. Пле­нар­на из­ла­га­ња одр­жа­ли су 
ака­де­мик Дра­ган Си­ме­у­но­вић, ко­ји је го­во­рио о по­
ли­тич­кој ми­сли До­си­те­ја Об­ра­до­ви­ћа, и проф. др 
Вла­дан Га­ври­ло­вић, ко­ји је из­ла­гао о Те­ми­швар­ској 
епар­хи­ји кра­јем XVI­II ве­ка пре­ма по­пи­су из 1797. 
го­ди­не. У на­став­ку рад­ног де­ла ску­па, ко­ји се са­сто­јао 

од две сек­ци­је, 12 уче­сни­ка пред­ста­ви­ло је сво­је тек­
сто­ве из исто­ри­је, об­у­хва­та­ју­ћи пе­ри­од од сред­њег 
до XX ве­ка, као и из кул­тур­не исто­ри­је уоп­ште. На 
ску­пу су уче­ство­ва­ли: др Је­ле­на Ве­се­ли­нов, проф. 
др Вла­дан Га­ври­ло­вић, др Са­ша Ја­шин, др Ра­до­ван 
Ка­ла­бић, др Јо­ва­на Ка­саш, др Ми­лан Ми­цић, Ра­
до­ван Ње­жић, мр Па­вле Ор­бо­вић, др Де­јан По­пов, 
др Ду­шан Ј. По­пов, ака­де­мик Дра­ган Си­ме­у­но­вић, 
мр Дра­ган Ту­бић, проф. др Ђу­ра Хар­ди и др Алек­
сан­дар Хор­ват.
Дру­гог да­на ску­па у Ча­ко­ву, у род­ној ку­ћи До­си­

те­ја Об­ра­до­ви­ћа одр­жан је окру­гли сто „Ис­тра­жи­
ва­ње исто­риј­ске про­шло­сти Ср­ба у Ба­на­ту. Пер­спек­
ти­ве и смер­ни­це”. Уче­сни­ци ску­па су у Срп­ском 
Се­мар­то­ну по­се­ти­ли гроб Кру­не Па­ун­кић, мај­ке 
До­си­те­ја Об­ра­до­ви­ћа, Дом кул­ту­ре, као и две срп­ске 
цр­кве.

МЕ­ЂУ­НА­РОД­НИ НА­УЧ­НИ СКУП „СР­БИ У БА­НА­ТУ”
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У овим бур­ним вре­ме­ни­ма ко­ја по­тре­са­ју не са­
мо срп­ски на­ци­о­нал­ни не­го и чи­тав европ­ски, па и 
пла­не­тар­ни про­стор, срп­ска кул­ту­ра обе­ле­жа­ва у 
2026. го­ди­ни хва­ле вре­дан ју­би­леј – „Два ве­ка Ма­ти­
це срп­ске”. За свој ју­би­леј Ма­ти­ца срп­ска има при­
пре­мљен ве­о­ма бо­гат и са­др­жа­јан Про­грам и план 
про­сла­ве, па се искре­но на­да­мо да ће­мо све ове до­
га­ђа­је и све ства­ра­лач­ке за­ми­сли успе­шно ре­а­ли­зо­
ва­ти. Уве­ре­ни смо да је наш, срп­ски на­род до­вољ­но 
зрео у ду­хов­но-исто­риј­ском сми­слу да нам се не би 
сме­ло де­си­ти да са­ми се­бе оне­мо­гу­ћу­је­мо у раз­вој­
ним про­гра­ми­ма ко­ји нас во­де ка бо­га­ти­јем и ху­ма­
ни­јем об­ли­ку дру­штва. Због то­га апе­лу­је­мо на мир, 
зах­те­ва­мо по­нов­но ус­по­ста­вља­ње кул­ту­ре ди­ја­ло­га, 
при­жељ­ку­је­мо ме­ђу­соб­но по­што­ва­ње без об­зи­ра на 
све раз­ли­ке у ми­шље­њу ко­је по­сто­је ме­ђу на­ма, те 
оче­ку­је­мо ус­по­ста­вља­ње оп­ште­дру­штве­ног кон­сен­
зу­са око бит­них пи­та­ња на­шег еле­мен­тар­ног оп­стан­
ка и до­сто­јан­стве­ног от­кри­ћа пу­те­ва ко­ји нас во­де ка 
срећ­ни­јој и са­др­жај­ни­јој бу­дућ­но­сти.
На сво­јој сед­ни­ци од 29. ав­гу­ста 2025. го­ди­не, одр­

жа­ној у Пред­сед­ни­штву Ре­пу­бли­ке Ср­би­је, По­ча­сни 
од­бор за про­сла­ву „Два ве­ка Ма­ти­це срп­ске” из­над 
све­га ис­ти­че мир, зна­ње, кре­а­тив­ност, про­све­ће­ност, 
на­пре­дак и сре­ћу свих љу­ди, свих на­ција и чи­та­вог 

чо­ве­чан­ства. Основ­ни ор­га­ни­за­ци­о­ни об­лик ко­ји су 
осни­ва­чи Ма­ти­це срп­ске 1826. го­ди­не из­гра­ди­ли 
по­ка­зао се про­дук­тив­ним и код не­ких дру­гих сло­
вен­ских на­ро­да, па су по­сле то­га ства­ра­не мно­ге 
уста­но­ве ово­га ти­па са слич­ним ци­ље­ви­ма и про­
гра­ми­ма ра­да. Због то­га се искре­но на­да­мо да ће 
дво­ве­ков­но тра­ја­ње Ма­ти­це срп­ске и оба­вља­ње ње­
не дра­го­це­не ми­си­је би­ти схва­ће­но као стал­но об­
на­вље­ње кре­а­тив­не енер­ги­је без ко­је се не мо­же за­
ми­сли­ти чи­тав жи­вот јед­ног на­ро­да и ње­го­ва све­у­
куп­на исто­риј­ска суд­би­на, али и суд­би­на чи­та­вог 
чо­ве­чан­ства. Под­се­ћа­ју­ћи се на исто­ри­ју Ма­ти­це 
срп­ске, раз­ма­тра­ју­ћи ње­не не­ка­да­шње ре­зул­та­те и 
да­на­шње до­ме­те, ми исто­вре­ме­но по­ста­вља­мо трај­
но пи­та­ње о бу­ду­ћим вре­ме­ни­ма, о иде­ја­ма и пред­
ста­ва­ма ко­је нас под­сти­чу на пу­ну де­лат­ност у обла­
сти зна­ња, на­у­ке и про­све­ће­но­сти. С ве­ром у ду­бо­
ки сми­сао људ­ске кре­а­тив­но­сти, као и с од­луч­ним 
су­прот­ста­вља­њем де­струк­тив­но­сти и ау­то­де­струк­
тив­но­сти, ис­ти­че­мо да без на­у­ке, кул­ту­ре и ње­них 
ду­хов­них вред­но­сти не­ма сми­сла за­ми­шља­ти ни 
про­шлост, ни са­да­шњост, а ни бу­дућ­ност. С Ма­ти­
цом срп­ском до по­след­њих вре­ме­на!
Да­то у Пред­сед­ни­штву Ре­пу­бли­ке Ср­би­је, у Бео­

гра­ду, 29. ав­гу­ста 2025. го­ди­не.

СА­ОП­ШТЕ­ЊЕ ПО­ЧА­СНОГ ОД­БО­РА ПРО­СЛА­ВЕ „ДВА­ ВЕ­КА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ”

У по­не­де­љак, 15. сеп­тем­бра 2025. го­ди­не, у Све­
ча­ном са­ло­ну Ма­ти­це срп­ске одр­жа­но је уру­че­ње 
Бран­ко­ве на­гра­де Ма­ти­це срп­ске, ко­ја се тра­ди­ци­
о­нал­но до­де­љу­је за нај­бо­ље сту­дент­ске ра­до­ве из 
обла­сти срп­ске књи­жев­но­сти.
Пр­ву на­гра­ду до­би­ла је Је­ле­на Ша­ко­вић, сту­дент­

ки­ња Фи­ло­ло­шког фа­кул­те­та у Ник­ши­ћу (Уни­вер­
зи­тет Цр­не Го­ре), за рад „Тех­ни­ка ска­за у ро­ма­ни­ма 
Кад су цве­та­ле ти­кве Дра­го­сла­ва Ми­хаи­ло­ви­ћа и 
Ло­вац у жи­ту Џе­ро­ма Деј­ви­да Се­лин­џе­ра”. Дру­гу на­
гра­ду осво­јио је Не­вен Ми­ља­то­вић са Фи­ло­ло­шког 
фа­кул­те­та у Ба­њој Лу­ци за рад „До­ро­теј и Ла­вр: два 
ро­ма­на о сред­њем ви­је­ку”. Тре­ћа на­гра­да при­па­ла 
је две­ма сту­дент­ки­ња­ма Фи­ло­зоф­ског фа­кул­те­та у 
Но­вом Са­ду – На­та­ши Пров­чи за рад „Два књи­жев­на 
пор­тре­та – Је­ли­са­ве­та Ђу­ре Јак­ши­ћа и Леди Маг­бет 
Ви­ли­ја­ма Шек­спи­ра као фа­тал­не же­не” и Си­мо­ни­ди 
Лон­чар за рад „Мо­тив смр­ти у ме­мо­ар­ским за­писи­
ма Си­ме­о­на Пи­шче­ви­ћа”.

На­гра­де је до­бит­ни­ци­ма уру­чио проф. др Дра­
ган Ста­нић, пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске, ко­ји је че­
сти­тао мла­дим ис­тра­жи­ва­чи­ма и на­гла­сио зна­чај 
Бран­ко­ве на­гра­де као под­сти­ца­ја но­вим ге­не­ра­ци­
ја­ма умет­ни­ка и на­уч­ни­ка. О на­гра­ђе­ним ра­до­ви­ма 
го­во­ри­ле су чла­ни­це Жи­ри­ја проф. др На­та­ша По­
ло­ви­на и проф. др Са­ња Па­ри­по­вић Крч­мар ко­је су 
ис­та­кле ква­ли­тет, ино­ва­тив­ност и по­све­ће­ност на­
гра­ђе­них сту­де­на­та.
Жи­ри за до­де­лу на­гра­де ра­дио је у са­ста­ву: проф. 

др Во­ји­слав Је­лић (пред­сед­ник), проф. др На­та­ша 
По­ло­ви­на, проф. др Дра­га­на Ву­ки­ће­вић, доц. др 
Ма­ја Ме­дан Ор­сић и проф. др Са­ња Па­ри­по­вић 
Крч­мар, чла­но­ви.
До­де­лом Бран­ко­ве на­гра­де Ма­ти­ца срп­ска је још 

јед­ном по­твр­ди­ла сво­ју уло­гу у не­го­ва­њу мла­дих 
ис­тра­жи­ва­ча и по­др­шци на­уч­ном ра­ду, на­ста­вља­
ју­ћи тра­ди­ци­ју афир­ма­ци­је ства­ра­лач­ког по­тен­ци­
ја­ла но­вих ге­не­ра­ци­ја. 

БРАН­КО­ВА НА­ГРА­ДА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ



Под окри­љем Оде­ље­ња за ли­ков­не умет­но­сти 
Ма­ти­це срп­ске, 21. ок­то­бра 2025, одр­жан је це­ло­
днев­ни на­уч­ни скуп „Урош Пре­дић – умет­ност из­
ме­ђу жи­во­та и се­ћа­ња” на ко­ме је у шест се­си­ја 
пред­ста­вље­но де­вет­на­ест ре­фе­ра­та. По­здрав­не ре­чи 
упу­ти­ли су пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске пр­оф. др 
Дра­ган Ста­нић, се­кре­тар Оде­ље­ња за ли­ков­не умет­
но­сти Ма­ти­це срп­ске проф. др Вла­ди­мир Си­мић и 
пред­сед­ник Ор­га­ни­за­ци­о­ног од­бо­ра ску­па проф. 
др Игор Бо­ро­зан.
Ком­плек­сно Пре­ди­ће­во де­ло, али и ње­гов специ­

фи­чан тем­пе­ра­мент, у овим из­ла­га­њи­ма осве­тље­ни 
су уз по­моћ ве­ли­ког бро­ја при­ват­них до­ку­ме­на­та, 
пре­пи­ске, му­зеј­ске до­ку­мен­та­ци­је, фо­то­гра­фи­ја и, 
на­рав­но, кроз ана­ли­зу са­мих сли­ка, ски­ца и цр­те­жа. 
Осим из пер­спек­ти­ве исто­ри­је умет­но­сти, о Уро­шу 
Пре­ди­ћу го­во­ри­ло се и са аспек­та пра­ва, ет­но­ло­ги­је, 
књи­жев­но­сти и исто­ри­је, а мо­же се ре­ћи да су сви 
струч­ња­ци ње­го­вом де­лу при­шли ин­тер­ди­сци­пли­
нар­но, ме­ђу­соб­но се пре­пли­ћу­ћи и до­пу­њу­ју­ћи. Ово 
оку­пља­ње по­све­до­чи­ло је и о стал­ној ме­ђу­ин­сти­ту­
ци­о­нал­ној са­рад­њи срп­ских му­зе­ја и кул­тур­них 
уста­но­ва, ко­ји раз­ме­њу­ју вре­дан и ре­дак ма­те­ри­јал 
у ци­љу на­уч­не са­рад­ње и еду­ка­ци­је јав­но­сти.
На ску­пу су се мо­гли чу­ти сле­де­ћи струч­ња­ци: 

др Ти­ја­на Пал­ко­вље­вић Бу­гар­ски, управ­ни­ца Га­ле­
ри­је Ма­ти­це срп­ске, др Је­ле­на Ве­се­ли­нов, управ­ни­
ца по­сло­ва Ма­ти­це срп­ске, проф. др Са­ша Бра­јо­вић, 
проф. др Мир­ја­на Сте­фа­но­вић, проф. др Ве­сна Елез, 
Је­ле­на Се­ку­ло­вић, му­зеј­ски са­вет­ник, проф. др 
Алек­сан­дра Ку­че­ко­вић, проф. др Игор Бо­ро­зан, 
проф. др Ми­лан­ка То­дић, мср Мир­ја­на Брм­бо­та, 
мср Ми­ли­ца Циц­мил, проф. Че­до­мир Ва­сић, Зла­

тан Сто­ја­ди­но­вић, струч­ни са­рад­ник Ау­стриј­ске 
ака­де­ми­је на­у­ка, др Сне­жа­на Ми­шић, мср Со­фи­ја 
Ме­ре­ник, Је­ле­на Ме­жин­ски Ми­ло­ва­но­вић, му­зеј­ски 
са­вет­ник, Оли­ве­ра Ско­ко, му­зеј­ски са­вет­ник, мср 
Иси­до­ра Са­вић и Дра­га­на Љу­бе­но­вић, ку­стос.
Уче­сни­ци ће сво­је ре­фе­ра­те раз­ви­ти у на­уч­не 

ра­до­ве ко­ји ће би­ти оку­пље­ни у те­мат­ски збор­ник, 
опи­пљи­ви и трај­ни ре­зул­тат овог ску­па. Уз ка­пи­тал­
ну мо­но­гра­фи­ју о Уро­шу Пре­ди­ћу из пе­ра уред­ни­
ка ску­па проф. др Иго­ра Бо­ро­за­на, ко­ја је у при­пре­
ми за штам­пу, пла­ни­ра­ни збор­ник би­ће дра­го­це­ни 
при­лог про­у­ча­ва­њу Уро­ша Пре­ди­ћа као лич­но­сти, 
сли­ка­ра, до­бро­тво­ра, али и про­у­ча­ва­њу ре­цеп­ци­је 
све­при­сут­ног и увек ак­ту­ел­ног Пре­ди­ће­вог де­ла у 
до­ма­ћој јав­но­сти.
Ре­а­ли­за­ци­ју овог на­уч­ног ску­па фи­нан­сиј­ски је 

омо­гу­ћио По­кра­јин­ски се­кре­та­ри­јат за кул­ту­ру, јав­но 
ин­фор­ми­са­ње и од­но­се с вер­ским за­јед­ни­ца­ма.

НА­УЧ­НИ СКУП „УРОШ ПРЕ­ДИЋ – УМЕТ­НОСТ ИЗ­МЕ­ЂУ ЖИ­ВО­ТА И СЕ­ЋА­ЊА”

У су­бо­ту, 18. ок­то­бра 2025. го­ди­не, са по­чет­ком у 
10 ча­со­ва, у Кул­тур­ној ста­ни­ци Ба­шти­нар-Млин у 
Пер­ле­зу одр­жан је окру­гли сто „Ма­ти­ца срп­ска у 
Пер­ле­зу”. У два па­не­ла из­ло­же­но је осам пре­да­ва­ња 
из ко­јих је пу­бли­ка би­ла у при­ли­ци да са­зна за­ни­
мљи­ве чи­ње­ни­це из исто­ри­ја­та и де­ло­ва­ња Ма­ти­це 
срп­ске, као и де­та­ље из про­шло­сти Пер­ле­за. Нај­пре 
су при­сут­не по­здра­ви­ли Зо­ран Сто­ја­чић, осни­вач и 
пред­сед­ник удру­же­ња „Ба­шти­нар”, и др Ми­лан Ми­
цић, ге­не­рал­ни се­кре­тар Ма­ти­це срп­ске. По­том је, у 
окви­ру пр­вог па­не­ла, мр Дра­ган Ту­бић, струч­ни са­
рад­ник на по­сло­ви­ма у Лек­си­ко­граф­ском оде­ље­њу 
Ма­ти­це срп­ске, го­во­рио о осни­ва­њу и ра­ду на­ше нај­
ста­ри­је књи­жев­не, кул­тур­не и на­уч­не ин­сти­ту­ци­је. 
Др Је­ле­на Ве­се­ли­нов, управ­ник по­сло­ва Ма­ти­це срп­
ске, из­ла­га­ла је о Ма­ти­чи­ним за­ду­жби­на­ри­ма кроз 
при­че о љу­ди­ма и за­ло­гу за бу­дућ­ност. Др Све­тла­на 
Ми­ла­ши­но­вић, струч­ни са­рад­ник на по­сло­ви­ма у 
Оде­ље­њу за књи­жев­ност и је­зик, пред­ста­ви­ла је књи­
жев­ни жи­вот око Ма­ти­це срп­ске у XIX ве­ку, а др 
Алек­сан­дра Но­ва­ков, струч­ни са­рад­ник Лек­си­ко­
граф­ског оде­ље­ња, го­во­ри­ла је о же­на­ма у Ма­ти­ци 
срп­ској. У окви­ру дру­гог па­не­ла пре­да­ва­ња су одр­
жа­ли др Са­ша Ја­шин, све­ште­ник и исто­ри­чар из Те­

ми­шва­ра („Срп­ска ари­сто­кра­ти­ја у Ру­му­ни­ји”), др 
Зол­тан Че­ме­ре, исто­ри­чар из Ки­кин­де („Пер­лез и 
око­ли­на у све­тлу сред­ње­ве­ков­них исто­риј­ских из­во­
ра”), др Ми­лан Ми­цић („Пер­лез – цен­тар жит­не тр­
го­ви­не на жит­ном пу­ту Ба­нат – Ја­дран­ско мо­ре”) и 
Бог­дан Ше­ка­рић, ет­но­лог из Му­зе­ја Вој­во­ди­не („Ис­
тра­жи­ва­ња Јо­ва­на Ер­де­ља­но­ви­ћа у Ба­на­ту – гра­ђа из 
Пер­ле­за”). По­том је усле­ди­ла кра­ћа ди­ску­си­ја по­сле 
ко­је су уче­сни­ци окру­глог сто­ла, у прат­њи до­ма­ћи­на, 
об­и­шли пра­во­слав­ну цр­кву Ус­пе­ња Бо­го­ро­ди­це, чи­
ји је ико­но­стас ра­дио чу­ве­ни сли­кар и сти­пен­ди­ста 
из фон­до­ва Ма­ти­це срп­ске – Урош Пре­дић.

ОКРУ­ГЛИ СТО „МА­ТИ­ЦА СРП­СКА У ПЕР­ЛЕ­ЗУ”
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У су­бо­ту, 25. ок­то­бра 2025. го­ди­не, отво­рен је 68. 
Ме­ђу­на­род­ни бе­о­град­ски са­јам књи­га, нај­ре­пре­зен­
та­тив­ни­ја књи­жев­на ма­ни­фе­ста­ци­ја у овом де­лу 
Евро­пе. Под сло­га­ном „Тво­ја но­ва при­ча” до 2. но­
вем­бра, ко­ли­ко је ма­ни­фе­ста­ци­ја тра­ја­ла, по­се­тио­
ци­ма се пред­ста­ви­ло око 400 из­да­ва­ча из Ср­би­је, 
ре­ги­о­на и све­та. Ове го­ди­не Ки­пру је при­па­ла част 
да бу­де зе­мља гост ове пре­сти­жне ма­ни­фе­ста­ци­је. 
Са­јам књи­га је отво­рио исто­ри­чар Че­до­мир Ан­тић, 
док је уче­сни­ке и по­се­ти­о­це у име зе­мље по­ча­сног 
го­ста по­здра­вио углед­ни пе­сник Кир­ја­кос Ха­ра­лам­
би­дис. Као што то ду­го­го­ди­шња тра­ди­ци­ја на­ла­же, 
Ма­ти­ца срп­ска је и ове го­ди­не узе­ла уче­шће на овој 
пре­сти­жној ма­ни­фе­ста­ци­ји, а штанд Ма­ти­це на­
ла­зио се, као што је то већ и уо­би­ча­је­но, у Аре­ни 
(Ха­ла 1). Ма­ти­ца срп­ска се по­се­ти­о­ци­ма пред­ста­
ви­ла не­ко­ли­ци­ном но­вих из­да­ња, као и ка­пи­тал­ним 
про­јек­ти­ма по­пут Реч­ни­ка срп­ског је­зи­ка, Пра­во­пи­са 
и Нор­ма­тив­не гра­ма­ти­ке, те Срп­ске ен­ци­кло­пе­ди­је, 
Лек­си­ко­на пи­са­ца срп­ске књи­жев­но­сти и Срп­ског 
би­о­граф­ског реч­ни­ка. Ве­ћи­на Ма­ти­чи­них из­да­ња 
про­да­ва­ла се, уз по­пуст, по са­јам­ским це­на­ма.

МА­ТИ­ЦА СРП­СКА НА БЕ­О­ГРАД­СКОМ САЈ­МУ КЊИ­ГА

У пе­так, 14. но­вем­бра 2025. го­ди­не, у Са­ли за 
сед­ни­це Ма­ти­це срп­ске одр­жан је че­твр­ти на­уч­ни 
скуп „По­ро­ди­ца Дун­ђер­ски – гра­ђан­ска кул­ту­ра 
срп­ске Вој­во­ди­не”.
У ин­те­р­ди­сци­пли­нар­ном на­уч­ном 

ску­пу, у пр­вој се­си­ји уче­ство­ва­ли су: мр 
Па­вле Б. Ор­бо­вић: „Ла­зар Дун­ђер­ски 
(1904–1956) – при­лог за би­о­гра­фи­ју”; 
проф. др Фе­ренц Не­мет: „Кар­та­шка афе­
ра Дун­ђер­ски-Са­це­ла­ри (1903–1904)”; 
доц. др Јо­ва­на Ка­саш: „По­смрт­ни­це и 
не­кро­ло­зи „Ла­зи­них” Дун­ђер­ских”; Ра­
шко Ра­ма­дан­ски: „Дун­ђер­ски и Сен­та”. 
У дру­гој се­си­ји из­ла­га­ња су има­ли: Ве­сна 
Ди­ми­три­је­вић: „Осни­ва­ње и зна­чај ’За­
ду­жби­не Ла­за­ра и Со­фи­је Дун­ђер­ски за 
ви­ше и струч­но из­о­бра­же­ње срп­ско­га 

пра­во­слав­но­га жен­ско­га под­млат­ка’ у Бу­дим­пе­шти”; 
др Бран­ка Ку­лић: „Фан­таст – дво­рац Бог­да­на Дун­
ђер­ског код Бе­че­ја”; до­ц. др Ма­риа Си­ла­ђи и проф. 

др Ани­ца Дра­га­нић: „Фа­бри­ка се­ру­ма 
’Ка­мен­дин’”; мс­р Иво­на Кне­же­вић: „Ду­
го че­ка­на прав­да – ре­ха­би­ли­та­ци­ја Ђо­ке 
Дун­ђер­ског”; др Је­ле­на Ве­се­ли­нов: „При­
лог ис­тра­жи­ва­њу до­при­но­са по­ро­ди­це 
Дун­ђер­ски на­ци­о­нал­ној кул­ту­ри кроз 
де­ло­ва­ње у Ма­ти­ци срп­ској”; др Ми­лан 
Ми­цић: „По­ро­ди­ца Дун­ђер­ски – је­дан 
век (по­ло­ви­на 19 – по­ло­ви­не 20. ве­ка)”.
Исто­ри­ја по­ро­ди­це Дун­ђер­ски је 

исто­ри­ја срп­ске вој­во­ђан­ске гра­ђан­ске 
по­ро­ди­це, ње­ног успо­на и па­да, ко­ја об­
у­хва­та дру­гу по­ло­ви­ну XIX и пр­ву по­ло­
ви­ну XX ве­ка. Ис­тра­жи­ва­ње исто­риј­ског 

и кул­тур­ног иден­ти­те­та по­ро­ди­це Дун­ђер­ски је 
исто­вре­ме­но и ис­тра­жи­ва­ње свих дру­штве­но-по­
ли­тич­ких про­ме­на то­га вре­ме­на, кул­тур­них фе­но­
ме­на, исто­риј­ских, при­вред­них и дру­штве­них то­
ко­ва ко­ји су на­ста­ли упра­во ути­ца­јем ове имућ­не 
гра­ђан­ске по­ро­ди­це.
Че­твр­ти на­уч­ни скуп по­све­ћен по­ро­ди­ци Дун­

ђер­ски имао је за циљ да на јед­ном ме­сту об­је­ди­ни 
ре­ле­вант­на са­зна­ња о овој ути­цај­ној по­ро­ди­ци гра­
ђан­ске кул­ту­ре срп­ске Вој­во­ди­не из раз­ли­чи­тих 
на­уч­них ди­сци­пли­на по­пут исто­ри­је пра­ва, пра­ва, 
исто­ри­је, исто­ри­је књи­жев­но­сти и исто­ри­је умет­
но­сти.

ЧЕ­ТВР­ТИ НА­УЧ­НИ СКУП „ПО­РО­ДИ­ЦА ДУН­ЂЕР­СКИ – ГРА­ЂАН­СКА КУЛ­ТУ­РА 
СРП­СКЕ ВОЈ­ВО­ДИ­НЕ”
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У сре­ду, 19. но­вем­бра 2025. го­ди­не, у Ма­ти­ци 
срп­ској одр­жан је окру­гли сто са два па­не­ла на те­
му „Свет по­сле про­ме­на у Си­ри­ји”. Уз уче­шће бив­
ших ам­ба­са­до­ра, ака­де­ми­ка Дар­ка Та­на­ско­ви­ћа и 
го­спо­ди­на Ду­ша­на Спа­со­је­ви­ћа, као и ис­тра­жи­ва­
ча са про­јек­та, пу­бли­ка је има­ла при­ли­ку да при­
су­ству­је на два ква­ли­тет­на па­не­ла о Бли­ском ис­то­
ку и Бал­ка­ну. На по­чет­ку су се при­сут­ни­ма обра­
ти­ли ге­не­рал­ни се­кре­тар Ма­ти­це срп­ске др Ми­лан 
Ми­цић и др Ми­ша Ђур­ко­вић, на­уч­ни са­вет­ник 
Ин­сти­ту­та за европ­ске сту­ди­је и ди­рек­тор Цен­тра 
за ге­о­по­ли­ти­ку на Шко­ли за ме­ђу­на­род­не од­но­се 
бу­дим­пе­штан­ског „Ма­ти­ја Кор­вин” Ко­ле­ги­ју­ма.
У пр­вој се­си­ји из­ла­га­ли су: др Алек­сан­дар Га­јић: 

„Ге­о­по­ли­тич­ке про­ме­не по­сле па­да Ба­ша­ра Ел 
Аса­да”; др Не­бој­ша Ву­ко­вић: „Ге­о­по­ли­ти­ка Си­ри­
је”; мср Ср­бо­љуб Пе­о­вић: „Изра­ел и Иран”; др 
Алек­са Фи­ли­по­вић: „Ру­си­ја и Бли­ски Ис­ток по­сле 
па­да Аса­да”. У дру­гој се­си­ји из­ла­га­ња су има­ли: 
проф. др Дар­ко Та­на­ско­вић: „БиХ по­сле про­ме­на 
на Бли­ском Ис­то­ку”; мр Ду­шан Спа­со­је­вић: „Грч­ка 
спољ­на по­ли­ти­ка на­кон про­ме­на у Си­ри­ји”; др Рај­

ко Пе­тро­вић: „Ру­му­ни­ја, Мол­да­ви­ја и Цр­но Мо­ре”; 
др Ми­ша Ђур­ко­вић: „Ср­би­ја, Тур­ска и НА­ТО по­
сле про­ме­на у Си­ри­ји”.
Окру­гли сто је ре­а­ли­зо­ван у окви­ру про­јек­та 

Ма­ти­це срп­ске Срп­ски на­род у ак­ту­ле­ним ме­ђу­на­
род­ним од­но­си­ма. Про­грам је по­др­жан од Град­ске 
упра­ве за кул­ту­ру Гра­да Но­вог Са­да и По­кра­јин­
ског се­кре­та­ри­ја­та за кул­ту­ру, јав­но ин­фор­ми­са­ње 
и од­но­се са вер­ским за­јед­ни­ца­ма.

ОКРУ­ГЛИ СТО „СВЕТ ПО­СЛЕ ПРО­МЕ­НА У СИ­РИ­ЈИ”

У уто­рак, 18. но­вем­бра, у Све­ча­ној са­ли Ма­ти­це 
срп­ске уру­че­не су На­гра­де „Љу­бо­мир Сто­ја­но­вић” 
за школ­ску 2023/24. го­ди­ну. Пр­ву на­гра­ду осво­јио 
је­ Бра­ни­слав Ве­се­ли­но­вић за рад „Гла­гол­ски при­
ло­зи у Ву­ко­вим Срп­ским на­род­ним при­по­ви­јет­ка­
ма (1853)” (Фи­ло­зоф­ски фа­кул­тет, Уни­вер­зи­тет у 
Но­вом Са­ду). Две дру­ге на­гра­де уру­че­не су: Ми­ло­
шу Пан­ти­ћу­ за рад „Мор­фо­ло­шки бал­ка­ни­зми у 
го­во­ру Ве­ли­ке Хо­че” (Фи­ло­зоф­ски фа­кул­тет, Уни­
вер­зи­тет у При­шти­ни са при­вре­ме­ним се­ди­штем 
у Ко­сов­ској Ми­тро­ви­ци) и Мар­ку Ан­дре­ку­ за рад 
„Је­зич­ко-стил­ске од­ли­ке са­вре­ме­не срп­ске мо­но­
дра­ме” (Фи­ло­ло­шки фа­кул­тет, Уни­вер­зи­тет у Бе­о­
гра­ду). Две тре­ће на­гра­де до­де­ље­не су: Со­фи­ји 
Ма­ју­но­вић за рад „Лек­се­ме ко­је озна­ча­ва­ју бо­ле­сти 
у Ву­ко­вом Срп­ском рјеч­ни­ку и Реч­ни­ку ма­лом” (Фи­

ло­ло­шки фа­кул­тет, Уни­вер­зи­тет у Бе­о­гра­ду) и На­
та­ли­ји Стој­ме­но­вић­ за рад „Ста­во­ви сту­де­на­та фи­
ло­ло­шке ори­јен­та­ци­је пре­ма ур­ба­ном врањ­ском 
ва­ри­је­те­ту – со­ци­о­фо­нет­ска пер­спек­ти­ва” (Фи­ло­
зоф­ски фа­кул­тет, Уни­вер­зи­тет у Ни­шу).
На­кон про­гла­ша­ва­ња до­бит­ни­ка на­гра­да и њи­

хо­вог све­ча­ног уру­че­ња, ла­у­ре­а­ти су се обра­ти­ли 
пу­бли­ци по­ка­зу­ју­ћи не са­мо пот­пу­ну од­го­вор­ност 
и по­све­ће­ност на­уч­но­и­стра­жи­вач­ким за­да­ци­ма, 
не­го и чи­ње­ни­цу да су из­ра­сли у зре­ле чла­но­ве 
ака­дем­ске за­јед­ни­це. На наш ве­ли­ки по­нос.

НА­ГРА­ДА „ЉУ­БО­МИР СТО­ЈА­НО­ВИЋ”
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У по­не­де­љак, 24. но­вем­бра 2025. го­ди­не, у Ма­ти­
ци срп­ској до­де­ље­на је На­гра­да Ма­ти­це срп­ске за 
исто­ри­ју „Ила­ри­он Ру­ва­рац” за 2024. го­ди­ну. Жи­ри 
у са­ста­ву: ака­де­мик Ми­ра Ра­до­је­вић (пред­сед­ник), 
проф. др Сло­бо­дан Бје­ли­ца, проф. др Ђу­ро Хар­ди, 
др Иси­до­ра То­ча­нац Ра­до­вић и др Љу­бо­драг Ри­
стић (чла­но­ви), јед­но­гла­сно је до­нео од­лу­ку да се 
На­гра­да Ма­ти­це срп­ске за исто­ри­ју „Ила­ри­он Ру­
ва­рац” за де­ло об­ја­вље­но у 2024. го­ди­ни из обла­сти 
исто­ри­о­гра­фи­је до­де­ли дво­ји­ци ау­то­ра за мо­но­гра­
фи­је: Коњ до­бри и оруж­је Вла­сте­ла Др­жа­ве срп­ских 
де­спо­та (1402–1459) (Слу­жбе­ни гла­сник) др Ми­ло­ша 
Ива­но­ви­ћа и Ју­го­сла­ви­ја и Бу­гар­ска 1929–1941 (Ин­сти­
тут за са­вре­ме­ну исто­ри­ју) др Ми­ло­ша Жи­ки­ћа.
Пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске проф. др Дра­ган 

Ста­нић по­здра­вио је при­сут­не и уру­чио на­гра­де. 
О књи­зи Ју­го­сла­ви­ја и Бу­гар­ска 1929–1941. го­во­ри­ла 
је ака­де­мик Ми­ра Ра­до­је­вић, док је о књи­зи Коњ 
до­бри и оруж­је – вла­сте­ла др­жа­ве срп­ских де­спо­та 

(1402–1459) го­во­ри­ла др Иси­до­ра То­ча­нац Ра­до­вић. 
На­гра­да Ма­ти­це срп­ске за исто­ри­ју „Ила­ри­он Ру­
ва­рац” уста­но­вље­на је 2015. го­ди­не и до­де­љу­је се за 
нај­бо­љу књи­гу из исто­ри­је срп­ског на­ро­да или из 
оп­ште исто­ри­је об­ја­вље­ну у про­те­клој го­ди­ни на 
срп­ском је­зи­ку. Ре­а­ли­за­ци­ју на­гра­де по­др­жа­ла је 
Град­ска упра­ва за кул­ту­ру Гра­да Но­вог Са­да.

НА­ГРА­ДА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ ЗА ИСТО­РИ­ЈУ „ИЛА­РИ­ОН РУ­ВА­РАЦ” ЗА 2024. ГО­ДИ­НУ

У Бу­дим­пе­шти, у Ма­ђар­ској ака­де­ми­ји на­у­ка, у 
пе­так 28. но­вем­бра 2025. го­ди­не, одр­жан је на­уч­ни 
скуп „Ле­то­пис Ма­ти­це срп­ске у кон­тек­сту срп­ско-
ма­ђар­ских књи­жев­них и кул­тур­них ве­за”. Скуп су 
ор­га­ни­зо­ва­ли Ма­ти­ца срп­ска и Срп­ски ин­сти­тут из 
Бу­дим­пе­ште, а отво­рен је у 10 ча­со­ва по­здрав­ним 
ре­чи­ма упу­ће­ним уче­сни­ци­ма ску­па и оку­пље­ној 
пу­бли­ци. Том при­ли­ком су се би­ра­ним ре­чи­ма 
обра­ти­ли пот­пред­сед­ни­ца Ма­ђар­ске ака­де­ми­је на­
у­ка ака­де­мик Ван­да Лам, ми­ни­стар на­у­ке, тех­но­ло­
шког раз­во­ја и ино­ва­ци­ја Ре­пу­бли­ке Ср­би­је ака­де­
мик СА­НУ и МАН Бе­ла Ба­линт, ака­де­мик СА­НУ 
Ти­бор Ва­ра­ди, пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске проф. др 
Дра­ган Ста­нић и ди­рек­тор Срп­ског ин­сти­ту­та мср 
Пе­ра Ла­стић. У по­здрав­ним ре­чи­ма ис­так­ну­та је 
по­себ­на ва­жност кул­тур­не и на­уч­не са­рад­ње Ср­би­
је и Ма­ђар­ске у скло­пу оп­штих, ве­о­ма до­брих др­
жав­них од­но­са. У на­став­ку ра­да овог на­уч­ног ску­па 
чу­ла су се из­ла­га­ња че­тр­на­е­сто­ро ис­тра­жи­ва­ча у 
три се­си­је: др Па­три­ци­ја Мајш, др Ду­шан Љу­бо­ја, 
др Ми­клош Те­ме­ри, мср Пе­ра Ла­стић и проф. др 

Ге­за Ба­лаж (пр­ва се­си­ја); проф. др Бо­рис Стој­ков­ски, 
др Не­над Об­ра­до­вић, Зол­тан Ба­да, мср Алек­са Ми­
лић и проф. др Фе­ренц Не­мет (дру­га се­си­ја); проф. 
др Кор­не­ли­ја Фа­ра­го, мр Ђе­зе Бор­даш, др Ни­ко­ла 
Ла­стић и Иван Не­гри­шо­рац (тре­ћа се­си­ја). Раз­ма­
тра­ни су раз­ли­чи­ти аспек­ти де­ло­ва­ња Ма­ти­чи­ног 
Ле­то­пи­са, од вре­ме­на ње­го­вог осни­ва­ња 1824. го­ди­
не па до кра­ја пр­ве че­твр­ти­не XXI ве­ка. У из­ла­га­њи­
ма по­ме­ну­тих ис­тра­жи­ва­ча ука­за­но је на зна­чај­не 
уло­ге по­је­ди­них уред­ни­ка, пре­во­ди­ла­ца, пи­са­ца, 
кри­ти­ча­ра и на­уч­ни­ка ко­ји су књи­жев­ност, исто­ри­
ју, кул­ту­ру и на­у­ку два на­ро­да са­гле­да­ва­ли у отво­
ре­ном и жи­вом ди­ја­ло­гу. За оп­шту, а пре све­га 
по­ли­тич­ку суд­би­ну ве­о­ма је ва­жно да та­кав ди­ја­лог 
оста­не отво­рен, те да та­ко књи­жев­ност, кул­ту­ра и 
на­у­ка до­при­не­су ста­бил­но­сти овог осе­тљи­вог под­
руч­ја Евро­пе, ко­је је че­сто би­ва­ло по­ље отво­ре­них 
раз­ми­ри­ца и су­ко­ба. Ве­ра у мо­гућ­ност де­лат­но­сти, 
ко­ја ши­ри ви­ди­ке са­зна­ња и отва­ра пер­спек­ти­ве 
са­рад­ње, осе­ти­ла се као основ­на прет­по­став­ка при­
сут­на у из­ла­га­њи­ма свих уче­сни­ка.

НА­УЧ­НИ СКУП „ЛЕ­ТО­ПИС МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ У КОН­ТЕК­СТУ ­
СРП­СКО-МА­ЂАР­СКИХ КЊИ­ЖЕВ­НИХ И КУЛ­ТУР­НИХ ВЕ­ЗА”
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У сре­ду, 3. де­цем­бра 2025. го­ди­не у 12 ча­со­ва, у 
Све­ча­ној са­ли Ма­ти­це срп­ске пред­ста­вљен је осми 
том Срп­ског би­о­граф­ског реч­ни­ка. По­здрав­ну реч 
при­сут­ни­ма упу­тио је проф. др Дра­ган Ста­нић, 
пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске, ко­ји је го­во­рио и о би­
о­гра­фи­сти­ци у XX ве­ку. Др Бо­рис Ми­ло­са­вље­вић, 
на­уч­ни са­вет­ник Бал­ка­но­ло­шког ин­сти­ту­та СА­НУ 
и до­пи­сни члан СА­НУ, ис­та­као је, из­ме­ђу оста­лог: 
„Као што мо­же­мо ви­де­ти, осми том (Пањ–Пч) Срп­
ског би­о­граф­ског реч­ни­ка има 997 стра­ни­ца, 1.780 
би­о­гра­фи­ја и 511 фо­то­гра­фи­ја. Ово је до са­да нај­о­
бим­ни­ји том Срп­ског би­о­граф­ског реч­ни­ка, па мо­
же­мо ре­ћи да пре­ста­вља је­дан но­ви ре­корд, ко­ји 
зах­те­ва по­себ­не че­стит­ке. То ни­је нео­бич­но ка­да се 
узме у об­зир да су у овом то­му пре­зи­ме­на Пе­тро­
вић и По­по­вић, из­ме­ђу оста­лог. Ко је ра­дио би­о­
граф­ске реч­ни­ке, зна ко­ли­ки обим она за­у­зи­ма­ју, 
за­јед­но са већ об­ра­ђе­ним пре­зи­ме­ни­ма Јо­ва­но­вић, 
Мар­ко­вић, Ни­ко­лић... Да не спо­ми­ње­мо да се у 
овом то­му на­ла­зе од­ред­ни­це по­све­ће­не вла­да­ри­ма 
– кра­љу Пе­тру Пр­вом и Дру­гом, или Ни­ко­ли Па­
ши­ћу... Већ ду­ги низ го­ди­на кон­сул­ту­јем Срп­ски 
би­о­граф­ски реч­ник и знам да сва­ком ис­тра­жи­ва­чу 
срп­ске исто­ри­је пру­жа дра­го­це­ну по­моћ у ис­тра­
жи­вач­ком ра­ду. По­се­бан ква­ли­тет Реч­ни­ка пред­
ста­вља ве­ли­ки број раз­ли­чи­тих ин­фор­ма­ци­ја ко­је 
се у ње­му мо­гу на­ћи, као и би­бли­о­граф­ски по­да­ци 
ко­ји упу­ћу­ју на из­во­ре. При­ку­пље­на је огром­на 
гра­ђа и са­бра­ни на јед­ном ме­сту по­да­ци ко­ји све­
до­че о исто­ри­ји срп­ског на­ро­да као це­ли­ни. Ма­ти­
ца срп­ска, као цен­тар лек­си­ко­гра­фи­је, упра­во 
пред­ста­вља уста­но­ву ко­ја пре­мре­жа­ва­њем тог 
огром­ног, ра­зно­род­ног про­сто­ра по­ве­зу­је раз­ли­
чи­те гра­не исто­ри­је срп­ског на­ро­да у ли­ку ис­так­
ну­тих лич­но­сти чи­ја је га­ле­ри­ја ов­де при­ка­за­на. 
Сва­ки но­ви том Реч­ни­ка пред­ста­вља пра­ви пра­
зник за на­уч­ни­ке, пре све­га исто­ри­ча­ре, јер се са 
не­стр­пље­њем иш­че­ку­је”.
Др Ду­ши­ца Бо­јић, му­зеј­ски са­вет­ник, ди­рек­тор 

Исто­риј­ског му­зе­ја Ср­би­је, де­таљ­но је из­ла­га­ла о 
же­на­ма у осмом то­му Реч­ни­ка. Проф. др Бран­ко 
Бе­шлин, глав­ни уред­ник ово­га то­ма, го­во­рио је о 

сво­јим ис­ку­стви­ма на уре­ђи­ва­њу Срп­ског би­о­граф­
ског реч­ни­ка. За­хва­лио се са­рад­ни­ци­ма а но­вом 
глав­ном уред­ни­ку, свом до­бром ко­ле­ги, по­же­лео је 
успех у ра­ду. Др Ра­до­мир Ј. По­по­вић, на­уч­ни са­вет­
ник Исто­риј­ског ин­сти­ту­та, као но­ви глав­ни уред­
ник Реч­ни­ка по­звао је уред­ни­ке и са­рад­ни­ке на 
на­ста­вак ан­га­жо­ва­ња на овом зна­чај­ном про­јек­ту 
Ма­ти­це срп­ске и на­ше на­ци­о­нал­не на­у­ке. Кон­ста­
то­вао је: „Око 70% већ на­пи­са­них би­о­гра­фи­ја де­ве­
тог то­ма до­бра су осно­ва да ју­би­леј Ма­ти­це уве­ли­
ча­мо пу­бли­ко­ва­њем овог то­ма иду­ће го­ди­не. Да­ље, 
на­ме­ра нам је да де­се­ти том Реч­ни­ка за­вр­ши­мо 
2028. а је­да­не­сти, за­вр­шни, 2030. Уз то, циљ нам је 
да пу­бли­ко­ва­не то­мо­ве Срп­ског би­о­граф­ског реч­ни­ка, 
по­сле те­мељ­не ре­ви­зи­је и до­пу­не, сук­це­сив­но по­ста­
вља­мо на ин­тер­нет и та­ко их учи­ни­мо до­ступ­ним 
на­уч­ној и ши­рој за­је­дин­ци. У оста­вре­њу тог ци­ља 
по­треб­но је за­др­жа­ти по­сто­је­ћу енер­ги­ју са­рад­ни­ка 
и за­јед­но и од­луч­но за­вр­ши­ти овај ва­жан про­је­кат”. 
Сво­је из­ла­га­ње је за­вр­шио ре­чи­ма: „И до­зво­ли­те да 
на кра­ју мог обра­ћа­ња за­хва­лим сви­ма у Ма­ти­ци 
срп­ској ко­ји су од­лу­чи­ва­ли о мо­ме име­но­ва­њу на 
ме­сто глав­ног уред­ни­ка Срп­ског био­граф­ског реч­ни­
ка. Ову по­част сам раз­у­мео као по­зив на слу­жбу 
срп­ској кул­ту­ри и на­у­ци, за ко­ју сам спре­ман да 
без­ре­зер­вно на рас­по­ла­га­ње ста­вим свој рад, зна­ње 
и ис­ку­ство”. Пред­ста­вља­ње Реч­ни­ка је пра­ти­ла пре­
зен­та­ци­ја фо­то­гра­фи­ја зна­ме­ни­тих лич­но­сти ко­је 
су на­шле ме­сто у осмом то­му. Ме­ђу број­ном пу­бли­
ком би­ли су и са­рад­ни­ци из Но­вог Са­да, Бе­о­гра­да, 
Зе­му­на, Су­бо­ти­це, Ужи­ца и Чач­ка.

ОСМИ ТОМ СРП­СКОГ БИ­О­ГРАФ­СКОГ РЕЧ­НИ­КА
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Пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске проф. др Дра­ган Ста­
нић, управ­ник Би­бли­о­те­ке Ма­ти­це срп­ске и глав­ни и 
од­го­вор­ни уред­ник Ле­то­пи­са Ма­ти­це срп­ске го­спо­дин 
Се­ли­мир Ра­ду­ло­вић и ди­рек­тор Кул­тур­ног цен­тра Вој­
во­ди­не „Ми­лош Цр­њан­ски” мр Не­над Ша­по­ња го­сто­
ва­ли су у Ру­си­ји, у Ни­жњем Нов­го­ро­ду, као ва­жном 
ру­ском ин­ду­стриј­ском и кул­тур­ном цен­тру, те гра­ду с 
ко­јим је Но­ви Сад у бли­ским, по­бра­тим­ским од­но­си­ма. 
На по­зив удру­же­ња „Род­ное пе­пе­лище” (Род­но ог­њи­
ште) из Ни­жњег Нов­го­ро­да, пред­став­ни­ци срп­ске књи­
жев­но­сти и кул­ту­ре су има­ли два на­сту­па. У сре­ду, 10. 
де­цем­бра 2025. го­ди­не, с по­чет­ком у 14 ча­со­ва, одр­жан 
је про­грам у Др­жав­ној би­бли­о­те­ци „В. И. Ле­њин”, где 
је пред­сед­ник Ста­нић го­во­рио о Ма­ти­ци срп­ској и ње­
ној исто­ри­ји, управ­ник Ра­ду­ло­вић о Би­бли­о­те­ци Мати­
це срп­ске и Ле­то­пи­су Ма­ти­це срп­ске, а Не­над Ша­по­ња 
је ка­зи­вао сво­је сти­хо­ве. По­сле ових из­ла­га­ња усле­дио 
је раз­го­вор ини­ци­ран пи­та­њи­ма по­ста­вље­ним из пу­
бли­ке, који је био ве­о­ма жив, све­до­че­ћи о бли­ско­сти 
срп­ске и ру­ске кул­ту­ре.
У че­твр­так, 11. де­цем­бра 2025. го­ди­не, с по­чет­ком у 

18 ча­со­ва, у Ака­дем­ском по­зо­ри­шту у Ни­жњем Нов­го­
ро­ду одр­жан је про­грам уру­че­ња но­во­у­ста­но­вље­не 
књи­жев­не на­гра­де „Ф. М. До­сто­јев­ски”, чи­ји су пр­ви 
до­бит­ни­ци срп­ски пе­сник и есе­ји­ста Се­ли­мир Ра­ду­ло­
вић и ру­ски про­зни пи­сац и есе­ји­ста Ва­ле­риј Вик­то­ро­
вич Здоб­ња­ков из Ни­жњег Нов­го­ро­да. Пред­сед­ник 
Ста­нић је го­во­рио о књи­жев­ном де­лу Се­ли­ми­ра Ра­ду­
ло­ви­ћа, а по­том се сво­јом за­хвал­ном реч­ју у сла­ву вели­
ког До­сто­јев­ског обра­тио и ла­у­ре­ат. Књи­жев­ну на­гра­ду 
је уру­чио пред­сед­ник удру­же­ња „Род­но ог­њи­ште” ро­
ма­но­пи­сац, при­по­ве­дач и есе­ји­ста Вла­ди­мир Ар­ка­ди­
је­вич Чу­гу­нов. За­тим је на­гра­да уру­че­на Вла­ди­ми­ру 
Здоб­ња­ко­ву, а обра­зло­же­ње је из­нео пред­сед­ник Жи­

ри­ја Вла­ди­мир Чу­гу­нов. По­сле тога је сво­ју за­хвал­ну 
реч ка­зао и на­гра­ђе­ни ру­ски пи­сац, ко­ји је до­ско­ра био 
пред­сед­ник нов­го­рад­ске ор­га­ни­за­ци­је Са­ве­за пи­са­ца 
Ру­си­је. На кра­ју про­гра­ма сту­ден­ти глу­ме од­и­гра­ли су 
јед­но­чин­ку „Су­срет”, за­сно­ва­ну на дра­ма­ти­за­ци­ји при­
по­вет­ке Ва­лен­ти­на Рас­пу­ћи­на. Сви ови до­га­ђа­ји ја­сно 
све­до­че о са­др­жај­но­сти са­рад­ње пред­став­ни­ка срп­ске 
и ру­ске кул­ту­ре, као и два гра­да по­бра­ти­ма.

ПРЕД­СТА­ВЉА­ЊЕ МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ У НИ­ЖЊЕМ НОВ­ГО­РО­ДУ

На ро­ђен­дан ве­ли­ке до­бро­твор­ке и до­бр­о­чи­ни­
тељ­ке Ма­ти­це срп­ске Ма­ри­је Тран­да­фил, Ма­ти­ца 
срп­ска је у че­твр­так, 25. де­цем­бра у 12 ча­со­ва, у Све­
ча­ној са­ли обе­ле­жи­ла Дан до­бро­тво­ра. Тра­ди­ци­ја 
за­ду­жби­нар­ства уко­ре­ње­на је од са­мог осни­ва­ња Ма­
ти­це срп­ске 1826. го­ди­не. Сво­јим при­ло­зи­ма до­бро­
тво­ри по­др­жа­ва­ју про­све­ти­тељ­ску ми­сао Ма­ти­це 
срп­ске, а по­ве­зу­је их пле­ме­ни­та иде­ја о ства­ра­њу јед­
не је­дин­стве­не ко­шни­це и став да је част слу­жи­ти 
нај­ста­ри­јој срп­ској кул­тур­ној, на­уч­ној и књи­жев­ној 
ин­сти­ту­ци­ји.
До­бро­тво­ри­ма се обра­тио пред­сед­ник Ма­ти­це 

срп­ске проф. др Дра­ган Ста­нић и из­ре­као ду­бо­ку 
за­хвал­ност за по­моћ и по­др­шку Ма­ти­ци срп­ској. 

Про­грам је обо­га­ти­ла др Је­ле­на Ве­се­ли­нов, управ­ни­
ца по­сло­ва Ма­ти­це срп­ске, ка­зи­ва­њем о Ма­ри­ји Тран­
да­фил и ње­ним за­ду­жби­на­ма.
Ово­го­ди­шњим Ве­ли­ком до­бро­тво­ру, до­бро­тво­ри­

ма, до­бро­чи­ни­те­љи­ма, да­ро­дав­ци­ма и свим уста­но­ва­ма 
и ин­сти­ту­ци­ја­ма ко­ји су на раз­ли­чи­те на­чи­не по­мо­
гли де­лат­ност Ма­ти­це срп­ске, по­ве­ље за­хвал­но­сти и 
при­год­не по­кло­не уру­чи­ли су проф. др Дра­ган Ста­
нић, пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске, и мср Иво­на Кнеже­
вић, по­моћ­ник управ­ни­ка по­сло­ва Ма­ти­це срп­ске.
На­кон уру­че­ња по­ве­ља до­бро­тво­ри­ма усле­ди­ло 

је све­ча­но отва­ра­ње из­ло­жбе сли­ка „Ро­берт Кал­ма­
ре­вић – сли­кар ду­ше” ко­ју је отво­рио проф. др Дра­ган 
Ста­нић, пред­сед­ник Ма­ти­це срп­ске.

ДАН ДО­БРО­ТВО­РА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ
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У сво­јим на­сто­ја­њи­ма да се при­бли­жи ши­рој 
јав­но­сти, Ма­ти­ца срп­ска је осми­сли­ла про­гра­ме 
ко­ји су се ре­а­ли­зо­ва­ли у са­рад­њи са мре­жом кул­
тур­них ста­ни­ца. Про­гра­ми су по­све­ће­ни сто­жер­
ним те­ма­ма Ма­ти­це срп­ске, про­сла­ви ју­би­ле­ја 
„Два ве­ка Ма­ти­це срп­ске”, као и те­ма­ма ко­је су 
ода­бра­не у скла­ду са пу­бли­ком ко­ја је по­се­ти­лац 
од­ре­ђе­не кул­тур­не ста­ни­це. У 2025. го­ди­ни осми­
шље­не су и при­пре­мље­не: 

Кре­а­тив­не де­чи­је ра­ди­о­ни­це Ма­ти­це срп­ске

Ма­ти­ца срп­ска је осми­сли­ла и у то­ку ове го­ди­не, 
у са­рад­њи с мре­жом кул­тур­них ста­ни­ца на ши­рем 
под­руч­ју Гра­да Но­вог Са­да, из­ве­ла про­је­кат ко­ји 
под­ра­зу­ме­ва одр­жа­ва­ње кре­а­тив­них ра­ди­о­ни­ца за 
де­цу основ­но­школ­ског и сред­њо­школ­ског уз­ра­ста, 
ка­ко би се она упо­зна­ла са исто­ри­ја­том и де­ло­ва­њем 
на­ше нај­ста­ри­је књи­жев­не, кул­тур­не и на­уч­не ин­
сти­ту­ци­је. Пр­ви сег­мент ра­ди­о­ни­це но­сио је на­зив 
„До­бро до­шли у Ма­ти­цу срп­ску” и под­ра­зу­ме­вао 

је при­чу о Ма­ти­ци, уз по­се­ту ње­ном се­ди­шту у Но­
вом Са­ду, а по­том су сле­ди­ле књи­жев­на и ли­ков­на 
ра­ди­о­ни­ца. На њи­ма де­ца сти­чу од­го­ва­ра­ју­ћа зна­ња, 
пи­шу при­год­не тек­сто­ве и ли­ков­но се кре­а­тив­но 
из­ра­жа­ва­ју на пред­ло­же­не те­ме о Ма­ти­ци срп­ској. 
По­ме­ну­те ак­тив­но­сти из­во­ђе­не су са де­цом уз­ра­ста 
од 3. до 6. раз­ре­да. Та­ко­ђе, осми­шље­на је и из­во­ђе­
на за­себ­на ра­ди­о­ни­ца ко­ја се ба­ви за­ду­жби­на­ма и 
за­ду­жби­нар­ством у Ма­ти­ци, а у ње­ном ра­ду уче­
ство­ва­ла су де­ца ко­ја по­ха­ђа­ју 7. и 8. раз­ред. У ра­
ди­о­ни­ца­ма је уче­ство­ва­ло пре­ко 200 де­це.
У ок­то­бру 2025. са уче­ни­ци­ма ОШ „Ла­за Ко­

стић” из Ко­ви­ља одр­жа­не су ра­ди­о­ни­це у Ма­ти­ци 

срп­ској и Кул­тур­ној ста­ни­ци Ко­виљ. Истог ме­се­ца 
у про­сто­ри­ја­ма Ма­ти­це и Кул­тур­не ста­ни­це Бар­ка 
про­гра­ми су ре­а­ли­зо­ва­ни с де­цом из ОШ „Ду­шан 
Ра­до­вић”. У то­ку но­вем­бра одр­жа­не су ра­ди­о­ни­це 
са уче­ни­ци­ма из ОШ „Алек­са Шан­тић” у Сте­па­
но­ви­ће­ву. То­ком на­ве­де­них ак­тив­но­сти, у овим сре­
ди­на­ма остваре­ни су нај­у­спе­шни­ји ре­зул­та­ти, а 
по­ред то­га Ма­ти­ца је, ко­ри­сте­ћи дво­го­ди­шње ис­
ку­ство ве­о­ма успе­шне са­рад­ње с кул­тур­ним ста­ни­
ца­ма у Но­вом Са­ду и око­ли­ни, слич­не ра­ди­о­ни­це 
ре­а­ли­зо­ва­ла и у дру­гим сре­ди­на­ма (Ба­ји­на Ба­шта, 
Пер­лез, Си­риг).
У из­во­ђе­њу ра­ди­о­ни­ца уче­ство­ва­ли су др Ми­

лан Ми­цић, ге­не­рал­ни се­кре­тар Ма­ти­це срп­ске, 
др Је­ле­не Ве­се­ли­нов, управ­ник по­сло­ва Ма­ти­це 
срп­ске, струч­ни са­рад­ни­ци за­по­сле­ни у Ма­ти­ци: 
др Све­тла­на Ми­ла­ши­но­вић, мр Ива­на Ће­лић, Да­
ни­ца Ђу­кић, мр Дра­ган Ту­бић, као и мср Са­ња 
Пе­рић из Би­бли­о­те­ке Ма­ти­це срп­ске.
Сви на­ве­де­ни про­гра­ми део су ши­рег про­јек­та 

Ма­ти­ца срп­ска: У су­срет пу­бли­ци, ко­ји је фи­нан­сиј­

„У СУ­СРЕТ ПУ­БЛИ­ЦИ”
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ски по­др­жа­ла Град­ска упра­ва за кул­ту­ру Гра­да Но­
вог Са­да. Нај­у­спе­шни­ји ра­до­ви са по­ме­ну­тих лите­
рар­них и ли­ков­них ра­ди­о­ни­ца би­ће об­ја­вље­ни у 
за­себ­ној при­год­ној мо­но­граф­ској пу­бли­ка­ци­ји.
Из­ло­жба „Уздар­је пче­ли­њем ја­ту: За­ду­жби­на­ри 

Ма­ти­це срп­ске” осми­шље­на је као мо­бил­на из­ло­
жба ко­ја го­во­ри о за­ду­жби­на­ри­ма Ма­ти­це срп­ске. 
Из­ло­жба ће пра­ти­ти пре­да­ва­ња о за­ду­жби­нар­ству 
у исто­ри­ји Ма­ти­це срп­ске, ко­ја се пла­ни­ра­ју у 2026. 

го­ди­ни. Из­ло­жба се са­сто­ји од 16. па­ноа ве­ли­чи­не 
70x100цм, од ко­јих је пр­ви увод­ни и опи­су­је за­ду­
жби­нар­ство у два ве­ка Ма­ти­чи­ног по­сто­ја­ња, а 
оста­лих пет­на­ест го­во­ре о суд­би­на­ма за­ду­жби­на­ра 
и њи­хо­вих за­ду­жби­на. Циљ је био да се при­ка­жу 
за­ду­жби­на­ри са це­лог срп­ског кул­тур­ног про­сто­ра, 
па је и из­бор при­ка­за­них лич­но­сти и њи­хо­вих за­
ду­жби­на био уса­гла­шен са њим. Ау­тор из­ло­жбе је 
др Је­ле­на Ве­се­ли­нов, а са­рад­ни­ци на из­ло­жби: Све­
тла­на Мар­ти­но­вић, ди­зај­нер, и мр Ива­на Ће­лић, 
лек­тор.
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ИЗ­ДА­ЊА МА­ТИ­ЦЕ СРП­СКЕ 2025. ГО­ДИ­НЕ
•	Ис­хра­на у огле­да­лу об­ред­не прак­се Ср­ба у Вој­во­ди­ни и 
ру­мун­ском Ба­на­ту (при­ре­ди­ла Со­фи­ја Ми­ло­ра­до­вић)

•	  Јо­ван Б. Јо­ва­но­вић, Са­бра­ни спи­си
•	Ду­шан Ра­до­вић за ве­ли­ке, а ма­ло и за ма­ле (те­мат­ски 
збор­ник, уред­ник Зо­ри­ца Ха­џић Ра­до­вић)

•	Дон­ка Стан­чић, Зо­ран Ра­кић, Ива­на Же­нар­ју Ра­јо­вић, 
Цр­кве Си­ри­нић­ке и Сре­дач­ке жу­пе 

•	Са­бра­на де­ла Бран­ка Ра­ди­че­ви­ћа (при­ре­дио Ду­шан 
Ива­нић)

•	Да­ни Ми­ло­ша Цр­њан­ског – Ро­ман о Лон­до­ну (те­мат­ски 
збор­ник)

•	Ми­тра Ре­љић, Срп­ска гро­бља на Ко­со­ву и Ме­то­хи­ји, 2. 
до­пу­ње­но из­да­ње 

•	„Пр­ва књи­га“ Ма­ти­це срп­ске, 2025 (Урош Ђур­ко­вић, 
О че­му је реч; Вид Кец­ман, Из­гу­бље­но у пре­во­ду; Див­на 
Сто­ја­нов, Ни­кад до сад ви­ђе­на пред­ста­ва; Ни­ко­ла Вје­
тро­вић, Но­во­ро­ђе­ње; Ми­лан Ра­до­и­чић, Се­ле­нић, 
струк­ту­ре, кон­текст)

•	По­ро­ди­ца Дун­ђер­ски 3 (збор­ник ра­до­ва)
•	Ми­ло­ван Ми­тро­вић, Срп­ско дру­штво
•	Сла­ђа­на Су­ба­шић, Ма­ри­ја Ваш, Са­др­жај Ле­то­пи­са Ма­
ти­це срп­ске 1981–1990.

•	Срп­ски би­о­граф­ски реч­ник (8. том)
•	Урош Пре­дић, Пи­сма по­ро­ди­ци Ми­лу­ти­но­вић (при­ре­
ди­ла Ја­на Бог­да­но­вић)

•	Ми­хиз: ау­то­би­о­гра­фи­је и ме­мо­а­ри (збор­ник ра­до­ва)
•	Маријана Прпа Финк, Сценско дејство изражено кроз 
покрет

•	Атанасије Стојковић, Физика (1801)
•	Никита Евгенијан, Дросила и Херакле
•	Поетика Десанке Максимовић, тематски зборник
•	Петар Пијановић, Српска култура двадесетог века
•	Поетичка поља Растка Петровића, тематски зборник
•	Јелена Марићевић Балаћ, Метаморфозе Милорада 
Павића

•	Маријана Јелисавчић Карановић, Како се калио хорор

ПЕ­РИ­О­ДИЧ­НЕ ПУ­БЛИ­КА­ЦИ­ЈЕ:
•	Ле­то­пис Ма­ти­це срп­ске (из­ла­зи од 1824, 10 све­за­ка го­
ди­шње, иза­шли су сви бро­је­ви за 2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за књи­жев­ност и је­зик (из­ла­зи 
од 1953, три пу­та го­ди­шње, књ. 73, св. 1/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за сцен­ске умет­но­сти и му­зи­
ку (из­ла­зи од 1987, два пу­та го­ди­шње, св. 72/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за кла­сич­не сту­ди­је (из­ла­зи од 
1996, јед­ном го­ди­шње, књ. 27/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за исто­ри­ју (из­ла­зи од 1970, 
два пу­та го­ди­шње, св. 111. и 112/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за дру­штве­не на­у­ке (из­ла­зи од 
1950, че­ти­ри пу­та го­ди­шње, св. 193, 194 и 195/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за при­род­не на­у­ке (из­ла­зи од 
1951, два пу­та го­ди­шње, св. 148/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за ли­ков­не умет­но­сти (из­ла­зи 
од 1963, јед­ном го­ди­шње, св. 52/2024)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за сла­ви­сти­ку (из­ла­зи од 1970, 
два пу­та го­ди­шње, св. 107 и 108/2025)

•	Збор­ник Ма­ти­це срп­ске за фи­ло­ло­ги­ју и лин­гви­сти­ку 
(из­ла­зи од 1957, два пу­та го­ди­шње, књ. 68, св. 1 и 2/2025)

•	Све­ске Ма­ти­це срп­ске (по­кре­ну­те су 1985. го­ди­не као 
пе­ри­о­дич­на пу­бли­ка­ци­ја у три се­ри­је: књи­жев­но­сти 
и је­зи­ка, дру­штве­них на­у­ка и умет­но­сти, а од 1989. 
го­ди­не и при­род­них на­у­ка, из­ла­зе по­вре­ме­но, бр. 
64/2025 – се­ри­ја при­род­них на­у­ка)

•	Те­ми­швар­ски збор­ник (из­ла­зи по­вре­ме­но, јед­ном го­
ди­шње, св. 17/2025)

ПЕ­РИ­О­ДИЧ­НЕ ПУ­БЛИ­КА­ЦИ­ЈЕ ­
НА ЕН­ГЛЕ­СКОМ ЈЕ­ЗИ­КУ:

•	Li­te­rary links of Ma­ti­ca srp­ska (збор­ник за књи­жев­ност 
на ен­гле­ском је­зи­ку, по­кре­нут 2017, јед­ном го­ди­шње, 
по­след­њи број 14-15/2024 – иза­шао у апри­лу 2025)

•	Syna­xa (збор­ник за дру­штве­не на­у­ке на ен­гле­ском је­
зи­ку, по­кре­нут 2017, јед­ном го­ди­шње, по­след­њи број 
14-15/2024 – из­ла­за­шао у апри­лу 2025)

Финансирање приказаних програмских активности и њихову реализацију омогућили су Град Нови Сад, Покрајински 
секретаријат за културу, јавно информисање и односе са верским заједницама и Министарство културе Србије.
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МИ ЛО ВАН М. МИ ТРО ВИЋ

СРПСКО ДРУШТВО

Ми ло ван М. Ми тро вић ро ђен је 
1948. г. у Жу пањ цу (Ла за ре вац). Ди­
пло ми рао је со ци о ло ги ју на Фи ло­
зоф ском (1972) а док то ри рао на Прав­
ном фа кул те ту у Бе о гра ду (1979). 
Пре да вао је со ци о ло ги ју на Прав ном, 
Тех нич ком и Фи ло зоф ском фа кул­
те ту у Но вом Са ду (1973–1992) и со­
ци о ло ги ју се ла на Гру пи за со ци о ло­

ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду (1989–2003). На 
Прав ном фа кул те ту у Бе о гра ду пре да вао је оп шту со цио­
ло ги ју и со ци о ло ги ју пра ва (2003–2016). Био је се кре тар 
Оде ље ња дру штве них на у ка Ма ти це срп ске (2004–2009. 
и 2019–2024), глав ни уред ник Збор ни ка за дру штве не 
на у ке Ма ти це срп ске (2000–2004), пред сед ник Ју го сло­
вен ског удру же ња за со ци о ло ги ју (1989–1991) и Срп ског 
со ци о ло шког дру штва (2004–2009). Члан је ре дак ци је 
Срп ске ен ци кло пе ди је и пот пред сед ник Од бо ра за се ло 
СА НУ од ње го вог осни ва ња. Био је глав ни уред ник и 
ау тор ак ци о ног мо де ла На ци о нал ног про гра ма за пре по­
род се ла Ср би је (2020). 
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М Е Т А М О Р Ф О З Е  
МИЛОРАДА ПАВИЋА

Књи га  Ме та мор фо зе Ми ло ра да Па ви ћа  са ста вље на је од де сет 

кру го ва. Те о риј ско по ла зи ште чи не књи ге Ме та мор фо зе Кру га Жор жа 

Пу леа и Жи во око Жа на Ста ро бин ског. На осно ву ових те о риј ских 

пред ло жа ка ана ли зи ра ни су Па ви ће ви умет нич ки по ступ ци, има ги­
на ци ја, осjећајност и на чин раз ми шља ња. Ту мач, на том тра гу, тре ба 

да ста не у исто сре ди ште ства ра лач ког кру га, на ко јем је био пи сац. 

Ака де мик Јо ван Де лић

Са мим под на сло вом сво је књи ге, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ ус по­
ста вља при сну ин тер тек сту ал ну ре ла ци ју са Иси до ром Се ку лић и 

ње ном књи гом Ње го шу књи га ду бо ке ода но сти, па се ова квим ге стом 

ја сно ука зу је ка ко не сум њи ва срод ност у по гле ду по све ће но сти пи­
сци ма ко ји се ту ма че та ко и очи глед на про ме на гло бал не пер спек ти ве: 

ако је Иси до ра би ла скло на ши рем есе ји стич ком при сту пу са ука зи ва­
њем на етич ке аспек те пе снич ког и жи вот ног де ла, Је ле на се пи сцем 

ба ви са хер ме не у тич ком стра шћу и са ана ли тич ким са гле да ва њи ма 

ин тер тек сту ал них до га ђа ња. 

Проф. др Дра ган Ста нић

Вред ност овог ру ко пи са Је ле не Ма ри ће вић Ба лаћ је сва ка ко у све­
о бу хват но сти при сту па Па ви ћу, за тим у рет ком та лен ту за ту ма че ње 

књи жев но сти ко ји је код ко ле ги ни це Ма ри ће вић Ба лаћ удру жен са 

вр хун ском еру ди ци јом и оба ве ште но шћу.  Овај ру ко пис, да кле, убе­
дљи во по твр ђу је да Па вић ни је са мо ре пре зен та тив ни пи сац јед ног 

књи жев ног прав ца, већ уи сти ну кла сик срп ске и свет ске књи жев но сти. 

Проф. др Сло бо дан Вла ду шић

Слика на корицама:
Томас Дежорж, „Архимедова смрт“, 1815.
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Осим што иден ти фи ку је и ту ма чи мо тив ске, те мат ске и стил ске осо бе­
но сти, фол клор не еле мен те, ли ко ве, уло ге и ка рак те ри сти ке вам пи ра, ву ко­
дла ка, ве шти ца и дру гих чу де сних, нат при род них и не при род них би ћа, као 
и кључ не гот ске мо ти ве, укљу чу ју ћи пред ме те, ли ко ве, ло ка ли те те, смрт и 
за гроб ни жи вот, Ма ри ја на Је ли сав чић Ка ра но вић ука зу је на зна чај не па ра­
ле ле са стра ном књи жев ном про дук ци јом, од ра ног ен гле ског гот ског ро ма на 
до ве ли ка на са вре ме не хо рор књи жев но сти.

Проф. др Мла ден Ја ко вље вић

На су прот ис тра жи ва чи ма скло ним да не ги ра ју хо рор као жа нр и све ду 
га на ат мос фе ру стра шног, зло слут ног, је зо ви тог или не при јат ног, која мо же 
по сто ја ти у раз ли чи тим жан ро ви ма књи жев но сти, па са мим тим није вред­
на са мо стал ног ис тра жи ва ња, Ма ри ја на Је ли сав чић Ка ра но вић у је да на ест 
есе ја, из два ја и у ши ро ко за хва ће ну исто ри ју и по е ти ку хо рор­књи жев но сти 
кон тек сту а ли зу је ра зно ли ка де ла и ау то ре, од оних с по чет ка XIX ве ка: Ми­
ло ва на Ви да ко ви ћа, Јев ста ти ја Ми хај ло ви ћа, Јо ва на Чо кр ља на и Кон стан­
ти на Ма рин ко ви ћа, пре ко де вет не сто ве ков них при по ве да ча, до са вре ме них 
хр ват ских и срп ских ау то ра (Го ран Скро бо ња, Иван Не шић, Де јан Ог ња но вић, 
Дар ко Ма цан и др.). 

Проф. др Љи ља на Пе ши кан­Љу шта но вић

Књи га Ма ри ја не Је ли сав чић Ка ра но вић на ста ла је као плод ис тра жи ва ња 
не до вољ но про у че ног сег мен та срп ске књи жев не ба шти не. Ова ра до зна ла 
ко ли ко и та лен то ва на ау тор ка ни је „скре ну ла по глед“ при ли ком хер ме не у­
ти чар ских су о ча ва ња са хтон ским би ћи ма из би зар них при по ве дач ких све­
то ва. За хва љу ју ћи то ме, ње на књи га за слу жу је да бу де опи са на као по ов ски 
бе де кер, чи ји нас са др жај охра бру је да се (ко нач но) збли жи мо са књи жев ним 
ју на ци ма ко ји нас под јед на ко оп чи ња ва ју и пла ше.

Проф. др Ра до слав Ера ко вић 

Ау тор ка књи ге Ка ко се ка лио хо рор си сте ма тич но и де таљ но упо зна је нас 
са књи жев ном ба шти ном ко ја је и да ље при лич но не по зна та са вре ме ном 
чи та о цу, па и оно ме ко ме је ба вље ње књи жев но шћу про фе си ја. Под ти ме 
пр вен стве но ми сли мо на про зна де ла пи са ца из епо хе пред ро ман ти зма. 
Усред сре ђи ва њем ка про бле му об ли ко ва ња књи жев них тек сто ва у ду ху жан ра 
хо ро ра Ма ри ја на Је ли сав чић Ка ра но вић под сти че нас да на но ви на чин пре­
и спи та мо и онај до не кле по зна ти ји кор пус књи жев не тра ди ци је.

Др Жељ ко Те шић
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